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U konfirmua angazhimi aktual i Forcave të Armatosura në Kosovë dhe Letoni, si dhe kontributi në Afganistan 
në përputhje me vendimmarrjen kolektive të Aleancës sipas parimit “In together-out together”

Ditën e premte, më 19 shkurt, SHSHPFA 
gjeneralmajor Bajram Begaj zhvilloi një 

vizitë njohëse në garnizonin e Komandës 
së Forcës Tokësore dhe Regjimentin e Op-
eracioneve Speciale, njësi kjo e sapokrijuar 
brenda Forcës Tokësore. Qëllimi i kësaj 
vizite ishte dhënia e udhëzimeve për përforci-
min dhe respektimin e masave protokollare 
kundër përhapjes së COVID-19, falënderimin 
e të gjithë efektivat të FT-së për punën e mirë 
dhe sakrificat që ata...

Zv/ministri Koçi: Shqipëria i përmbahet zotimit për 
të investuar në Mbrojtje dhe modernizimin e FA-së

Ministeriali i NATO-s në Bruksel, 17-18 shkurt 2021
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Stërvitja ushtarake ndërkombëtare 
“Defender Europe 21” mbërrin në Parlament

Mësimdhënia online në Qendrën 
e Gjuhëve të Huaja të AFA-së

faqe 5

faqe 6

MëSIMI ONLINE

ParLaMENtI dO të MIratOjë PrOjEktLIgjIN

Mesazh i shshPFA në 9-vjetorin e rënies në krye të detyrës të Dëshmorit të Atdheut, Kapiten Feti Vogli 

faqe 3»

Përgatiti: MSC. MiMOZa gOLiKJa

HaJrie DeDaJ

Shefi i Shtabit të Përgjithshëm të Forcave të 
Armatosura, gjeneralmajor Bajram Begaj, 

përcjell, më 20 shkurt 2021, një mesazh për 
9-vjetorin e rënies në krye të detyrës të Dësh-
morit të Atdheut, Kapiten Feti Vogli.
Mesazhi si më poshtë:
“Data 20 shkurt 2012, sjell një kujtesë të 

dhimbshme për Forcat tona të Armatosura. 
Në këtë ditë të pafat humbi jetën kolegu ynë i 
shtrenjtë, Kapiten Feti Vogli. Prandaj ky mesazh 
sot është një homazh në përkujtim të 9-vjetorit 
të rënies në krye të detyrës të një ushtaraku me 
kontribute, vlera dhe veti të larta. Kapiten Feti 
Vogli, me shpirtin e sakrificës...

Homazh për Kapiten Feti Vogli, akti i tij heroik na mbush me krenari

Ambasadorja e Republikës së Greqisë në 
Shqipëri Sophia Philippidou, ka vizituar 

Bazën Detare Pashaliman në të cilën gjatë 
prezantimit u njoh me historikun, kapacitetet, 
aktivitetet dhe projektet e modernizimit të 
Bazës së Pashalimanit për të ardhmen. Am-
basadorja u prit nga komandanti i Flotiljes 
Detare, kapiten i rangut të II-të Sabri Gjinol-
lari dhe zëvendëskomandanti kapiten...

Ambasadorja e Greqisë, 
Philippidou viziton Bazën 
Detare Pashaliman 

interes për Bazën e Pashalimanit 

shshPFA gjeneralmajor Bajram Begaj 
Inspektim në dy njësitë e 
reja pjesë e Forcës Tokësore 

faqe 4»

Ushtarakja shqiptare në KFOR

Eksperiencë unike 
në strukturë 

dhe ekspertizë

Stoltenberg në Konferencën e Sigurisë të Mynihut

NATO 2030: Aleanca për 
mbrojtjen e së ardhmes

faqe 5»

faqe 3»

faqe 10»

faqe 2» Intervistë me kolonele Vehbije Kuti, përgjegjëse sektori/
zv Drejtor, në Drejtorinë J 5/8 në SHP të FA-së
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Mesazh i SHSHPFA në 9-vjetorin e rënies në krye të detyrës të Dëshmorit të Atdheut, Kapiten Feti Vogli 

Homazh për Kapiten Feti Vogli, akti 
i tij heroik na mbush me krenari

Ushtarakët tanë shërbejnë me krenari dhe ngrenë lart flamurin e Shqipërisë 
në Afganistan, Kosovë, Letoni, Sudan dhe kudo të jetë e nevojshme

Shefi i Shtabit të Përgjithshëm 
të Forcave të Armatosura, 
gjeneralmajor Bajram Begaj, 
përcjell, më 20 shkurt 2021, 

një mesazh për 9-vjetorin e rënies në 
krye të detyrës të Dëshmorit të Atd-
heut, Kapiten Feti Vogli.

Mesazhi si më poshtë:
“Data 20 shkurt 2012, sjell një 

kujtesë të dhimbshme për Forcat tona 
të Armatosura. Në këtë ditë të pafat 
humbi jetën kolegu ynë i shtrenjtë, 
Kapiten Feti Vogli. Prandaj ky mesazh 
sot është një homazh në përkujtim të 
9-vjetorit të rënies në krye të detyrës 
të një ushtaraku me kontribute, vlera 
dhe veti të larta. Kapiten Feti Vogli, 
me shpirtin e sakrificës dhe me aktin 
e madh heroik që kreu na mbush të 
gjithëve me krenari. 

Kjo krenari ka të bëjë me atë që 
ushtarakët kryejnë çdo ditë: përm-
bushjen e misionit kushtetues dhe 
atij human, kurdoherë dhe kudo që 
ata ndodhen, brenda dhe jashtë ven-
dit. Ushtarakët si Fetiu, kryejnë një 
mision që s’ka të krahasuar me atë të 
profesioneve të tjera, ata mbrojnë dhe 
kontribuojnë për atdheun, sigurinë, 
lirinë dhe paqen, deri në sakrificën 
më sublime. Për këtë jemi të gjithë 
kryelartë, jo vetëm ne ushtarakët, por 
edhe fëmijët tanë, prindërit, vëllezërit 
e motrat tona.

Humbja e kolegut tonë të paharruar 
nuk na ka tërhequr dhe as ndaluar në 

plotësimin e detyrimeve tona. Ne kemi 
vazhduar dhe do të vijojmë kontributin 
dhe investimin tonë për paqe e stabilitet 
kudo në botë. Ushtarakët tanë shërbejnë 
me krenari dhe ngrenë lart flamurin 
e Shqipërisë në Afganistan, Kosovë, 
Letoni, Sudan dhe kudo të jetë e 
nevojshme. Me këto angazhime Forcat 
tona të Armatosura japin sinjalin dhe 
provojnë që ne jemi një anëtar dinjitoz 
i Aleancës euroatlantike ku bëjmë pjesë.

Kjo është gjithashtu edhe dita e rasti 
për të rishprehur mirënjohjen e përher-
shme familjeve të ushtarakëve për rolin 
dhe kontributin e tyre të pazëvendë-
sueshëm. Ato janë mbështetja më e 
madhe dhe e fuqishme për çdo ushtarak 
jo vetëm në misione, por edhe në jetën 
e përditshme. I përhershëm ngelet edhe 
detyrimi jonë që të gjendemi pranë për 
familjet tona - familjet e ushtarakëve.”

Shefi i Shtabit të 
Përgjithshëm të FARSH

Gjeneralmajor Bajram Begaj

Kontingjenti i XIII-të paqerua-
jtës “Ressolute Support Mis-
sion” Kabul, Afganistan, ka 

zhvilluar  më 20 shkurt një ceremoni 
përkujtimore pranë memorialit, me 
rastin e 9-vjetorit të rënies në krye 
të detyrës së kapiten Feti Voglit, në 
Afganistan.

Trupat tanë që shërbejnë aktual-
isht në Afganistan nderuan kolegun 
e tyre në memorialin kushtuar ush-
tarakut shqiptar të rënë heroikisht në 
mbrojtje të vlerave të aleancës sonë.

Lavdi përjetë kapiten Feti Vo-
glit”, -shkruan Ministri i Mbrojtjes 
Niko Peleshi në facebook.

Kapiten Feti Vogli, pjesë e mis-
ionit luftarak “Eagle 4”, në përbërje 
të Batalionit të Forcave Speciale BOS 
në Kandahar të Afganistanit, humbi 
jetën gjatë misionit të NATO-s në 
Afganistan. Ishte 20 shkurt i vitit 2012 
kur një grup me efektivë shqiptarë u 
godit pabesisht nga një efektiv tale-
ban i infiltruar mes trupave afgane 
duke qëlluar me armë nga ku mbeti 
i vrarë kapiten Feti Vogli. Kapiten 
Feti Vogli është shpallur “Deshmor i 

Atdheut”. Në Baldushk të Tiranës, ku 
ishte vendlindja e tij (23 mars 1981), 
Shkolla e Mesme e Bashkuar mban 
emrin “Feti Vogli”.

Ai mbaroi Akademinë Ushtarake 
në specialitetin Artileri Tokësore. Nga 
data 1 qershor 2010 kryente detyrën e 
komandantit të Grupit të Parë Special në 
kompaninë e Aksioneve Speciale Ujore. 
Kapiten Feti Vogli ishte një ushtarak 
karriere i shkëlqyer dhe si rezultat 
i arritjeve në detyrë është dekoruar 
disa herë me medalje të ndryshme si: 
“Medalja e Karrierës” në vitin 2007 
nga komandanti i Forcës së Bashkuar. 
Medalja për “Shërbime Ndërkom-

bëtare” nga ministri i Mbrojtjes në 
vitin 2007.” Medalje për shërbime të 
Shquara” nga ministri i Mbrojtjes në 
vitin 2010.

Në datën 20 shkurt 2013 për herë të 
parë, u ul në selinë e NATO-s Flamuri 
Kombëtar i Republikës së Shqipërisë në 
gjysmështizë për humbjen e kapitenit 
Feti Vogli. Kjo është një traditë që kry-
het në respekt të të gjithë ushtarakëve 
që humbin jetën në misionet ushtarake 
të drejtuara nga NATO. 

Komandanti i Skuadronit të Dytë 
të Ushtrisë së SHBA-së që operonte në 
kuadër të misionit ISAF në Afganistan, 
me të cilin Forcat Speciale shqiptare 
kryenin misionin e tyre në Kandahar, 
Nënkolonel David Jones shprehet ndër 
të tjera në letrën dërguar familjes së 
kapitenit Feti Vogli dhe Shtabit të 
Përgjithshëm të Forcave të Armatosura 
se “kapiteni Feti Vogli ra pre e një zjarri 
të befasishëm të një efektivi të policisë 
afgane në pikën e kontrollit, ndërsa ai iu 
përgjigj këtij zjarri me trimëri e kurajë. 
Do të ndjejë mungesën e kapitenit Feti 
Vogli dhe ndikimin e tij pozitiv në 
mjedisin e luftës në Afganistan”.

Misioni ynë në Afganistan nderon 
kujtimin e kapiten Feti Vogli

KAPiten Feti Voglit rA HeroiKiSHt në AFgAniStAn Më 20 SHKurt 2012

Regjimenti i operacioneve 
Speciale kujton Dëshmorin 
e Atdheut, kapiten Feti Vogli
Më 20 shkurt 2021, në ambientet e Regjimentit të Operacioneve Spe-

ciale u zhvillua ceremonia e 9-vjetorit të rënies në krye të detyrës të 
Dëshmorit të Atdheut kapiten Feti Vogli në misionin luftarak “EAGLE 4” 
Kandahar, Afganistan. Në këtë ceremoni morën pjesë komandanti i Forcës 
Tokësore, gjeneral brigade Arben Kingji, shefat e degëve, familjarët e 
dëshmorit, miq dhe shokë.

Fjalën e rastit në këtë ceremoni e mbajti komandanti i Forcës Tokësore 
gjeneral brigade Arben Kingji i cili ndër të tjera theksoi: “Duke nderuar 
veprën e kapiten Voglit ne nderojmë familjen e tij, Forcat e Armatosura dhe 
vendin tonë. Kapiten Vogli ishte dhe do të mbetet një hero, njeri kurajoz 
dhe do të kujtohet e lartësohet me nderimet më të mëdha, si një luftëtar 
trim dhe përherë i respektuar. Heroizmi i Tij do të jetë forca, motoja, 
shpirti ynë dhe si i tillë do të mbetet gjithmonë në mendjet dhe besimin 
tonë, duke na dhënë zemër dhe vendosmëri për të ecur përpara në sfidat 
që na presin, për të qenë të pamposhtur në realizimin dhe përmbushjen e 
misionit tonë të shenjtë.”  Në përfundim të fjalës së komandantit të Forcës 
Tokësore u mbajt një minutë heshtje në kujtim të dëshmorit. Kjo ceremoni 
u mbyll me vendosjen e kurorave me lule nga familjarët dhe ish-kolegët 
pranë bustit të dëshmorit.
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Zv/ministri Koçi: Shqipëria i përmbahet zotimit për 
të investuar në Mbrojtje dhe modernizimin e FA-së

Ministeriali i NATO-s në Bruksel, 17-18 shkurt 2021

Ministrat e Mbrojtjes 
së NATO-s u takuan 
virtualisht nëpërm-
jet telekonferencës së 

sigurtë, më datë 17-18 shkurt 2021, 
për të adresuar disa çështje kyçe 
të sigurisë: përshtatjen e Aleancës 
nëpërmjet iniciativës “NATO-
2030”, progresin drejt ndarjes 
së drejtë të barrës “fair burden-
sharing”, Shkurajimin dhe Mbro-
jtjen “Defence and Deterrence” e 
përforcuar të NATO-s, operacionet 
dhe misionet e NATO-s në Afganistan 
dhe Irak, etj.

Ministeriali u zhvillua sipas pro-
gramit me dy sesione formale vetëm 
me vendet e NATO-s dhe një sesion i 
veçantë me vendet partnere të NATO-
s, ku morën pjesë Sekretari i Përgjith-
shëm i NATO-s Jens Stoltenberg, 
ministrat e Mbrojtjes së Finlandës, 
Suedisë, përfaqësuesi i Bashkimit 
Europian për Punët e Jashtme dhe 
Sigurinë dhe zëvendëspresidentii 
Komisionit Europian z. Josep Borrell.

Për shkak të infektimit nga Co-
vid-19, ministri i Mbrojtjes z. Niko 
Peleshi nuk mund të merrte pjesë 
në këtë takim dhe u përfaqësua nga 
zëvendësministri i Mbrojtjes z. Petro 
Koçi.

Në fjalën e tij, z. Koçi përshën-
deti Raportin NATO 2030 dhe e 
konsideroi atë si një bazë e fortë 
për diskutime të mëtejshme. Ai 
theksoi rëndësinë e madhe të pari-
meve kryesore të unitetit, solidaritetit 
dhe kohezionit ndërmjet vendeve 
anëtare të Aleancës si dhe rëndësinë 
e lidhjes transatlantike. Për Raportin 
NATO 2030, z. Koçi vlerësoi gjetjet 
dhe rekomandimet dhe siguroi ven-
det anëtare se Shqipëria do të japë 
kontributin e saj në përmbushjen e 
detyrimeve dhe përballjen me sfidat 
që e presin Aleancën. Për sa i përket 
Zotimit për Investime në Mbrojtje 
(DIP), z. Koçi siguroi se Shqipëria 
do të mbajë këtë zotim dhe se është 
në rrugë të mbarë për implementimin 
e tij, pavarësisht impaktit financiar të 
krijuar nga tërmeti i vitit 2019 dhe 
pandemia Covid-19. Ndërsa, për 
kontributet në operacione dhe misione 
të NATO-s, Z. Koçi pasi vlerësoi 
kontributin e trupave ushtarake në 
operacione dhe misione dhe aktivitete 
të NATO-s në këtë kohë pandemie, 
konfirmoi ruajtjen e angazhimeve 
aktuale të Shqipërisë në Kosovë dhe 
Letoni, si dhe vijimin e kontributit 
shqiptar në Afganistan në përputhje 
me vendimmarrjen kolektive të Ale-
ancës sipas parimit “In together 
– out together”.

Sekretari i Përgjithshëm i NA-
TO-s Jens Stoltenberg theksoi se 
ky takim është një moment i rëndë-
sishëm dhe bazë për përgatitjet për 
samitin e krerëve të shteteve të 
Aleancës në fund të këtij viti.

Z. Stoltenberg në fjalën e tij 
përmendi punën e bërë në hartimin 
e dokumentit “NATO 2030”, që 
do të shërbejë si bazë për hartimin 
e Konceptit të ri Strategjik të Ale-
ancës. NATO 2030 ka për qëllim të 
bëjë Aleancën transatlantike më të 
përshatshme për të ardhmen nëpër-
mjet disa propozimeve ambicioze 
për përgatitjen e samitit të ardhshëm 
të krerëve të vendeve të NATO-s, 
ku ndër të tjera përmendim: rritjen 

Ambasadorja e Republikës së Greqisë në 
Shqipëri Sophia Philippidou, ka vizituar 
Bazën Detare Pashaliman në të cilën gjatë 

prezantimit u njoh me historikun, kapacitetet, 
aktivitetet dhe projektet e modernizimit të Bazës 
së Pashalimanit për të ardhmen.

Ambasadorja u prit nga komandanti i Flotiljes 
Detare, kapiten i rangut të II-të Sabri Gjinollari 
dhe zëvendëskomandanti kapiten i rangut të III-të 
Blerim Hoxha.

Gjithashtu gjatë vizitës ambasadorja  ishte e 
shoqëruar nga zëvendësambasadorja dhe atasheu 
ushtarak i Greqisë në vendin tonë.Gjatë takimit u 
mbajt një prezantim informues për ambasadoren 
dhe pjesëmarrësit mbi Flotiljen Detare dhe Bazën 
e Pashalimanit. Ambasadorja tregoi interes mbi 
historikun e pasur të bazës, kapacitetet dhe mbi 
projektet e modernizmit te saj. Së fundmi amba-
sadorja dhe ekipi i saj patën mundësi të vizitojnë 
mjediset e jashtme të Flotiljes.

intereS Për BAzën e PASHAliMAnit     

Ambasadorja e Greqisë, Philippidou
viziton Bazën Detare Pashaliman 

U konfirmua angazhimi aktual i Forcave të Armatosura në Kosovë dhe Letoni, si dhe kontributi në 
Afganistan në përputhje me vendimmarrjen kolektive të Aleancës sipas parimit “In together-out together”

e angazhimit për shkurajimin dhe 
mbrojtjen, duke inkurajuar Aleatët për 
të ofruar më shumë kapacitete duke 
ruajtur parimin e ndarjes së drejtë të 
barrës; rritjen e nivelit të ambicies për 
rimëkëmbjen (resilience), e cila është 
vija e parë e mbrojtjes; promovimi i 
bashkëpunimit transatlantik për inova-
cionin në fushën e mbrojtjes duke rua-
jtur nivelet më të larta të teknologjisë; 
përmirësimin e aftësive trajnuese 
dhe ngritja e kapaciteteve në vendet 
pratnere të NATO-s; përditësimi i 
Konceptit Strategjik të NATO-s; etj.

Ky ishte Ministeriali i parë i 
Mbrojtjes me administratën e re të 
presidentit Biden dhe u vlerësua për 
hapjen e një kapitulli të ri në marrëd-
hëniet midis Europës dhe Amerikës 
së Veriut.

Ambasadorja Philippidou tregoi interes mbi historikun e pasur të bazës, kapacitetet dhe mbi projektet e modernizmit të saj
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Eksperiencë unike në 
strukturë dhe ekspertizë

Ushtarakja shqiptare në KFOR
Kolonele Vehbije Kuti, 

aktual isht  me detyrë 
përgjegjese sektori & z/
vdrejtor në Drejtorinë e 

Planifikimit dhe Monitorimit të 
Mbrojtjes, në Shtabin e Përgjithshëm 
të Forcave të Armatosura,  prej një 
periudhe 1 vjeçare,  nga nëntori i vitit 
2019 e deri në nëntor të vitit 2020, 
ka qenë e emëruar në KFOR, me 
detyrë  Asistente e Shefit të Shtabit 
për mbështetjen.

KFOR është forca paqeruajtëse 
ndërkombëtare e udhëhequr nga 
NATO në Kosovë, ku operacionet e 
saj gradualisht po zvogëlohen derisa 
Forca e Sigurisë së Kosovës, e theme-
luar në 2009, “të bëhet e mjaftueshme 
për veten”. KFOR hyri në Kosovë më 
11 qershor 1999, pikërisht dy ditë pas 
miratimit të Rezolutës 1244 të Këshil-
lit të Sigurimit të OKB-së, kur  Koso-
va po përballej me një krizë të rëndë 
humanitare dhe jo vetëm. Gati një 
milion njerëz ishin larguar nga Kosova 
si refugjatë, shumë prej të cilëve 
nuk u kthyen përgjithmonë. KFOR 
gradualisht po transferon përgjegjësitë 
tek Policia e Kosovës dhe autoritetet 
e tjera lokale. Aktualisht, 27 shtete 
kontribuojnë në KFOR, me një forcë 
të kombinuar prej më shumë se 3,500 
të personelit ushtarak dhe civil. E 
intervistuam kolonele Vehbije Kutin 
pas kthimit të saj nga misioni, për të 
mësuar më shumë rreth pjesëmarrjes 
dhe përfaqësimit të FA-së në KFOR. 

Kolonele Vehbije Kuti, keni 
vetëm pak kohë që jeni kthyer nga 
misioni i KFOR-it në Kosovë, si 
përfaqësuese e FA të RSH. Diçka 
rreth misionit, përfaqësimit tuaj, si 
e pritët emërimin? Sa zgjati misioni 
juaj?

KFOR është një forcë paqerua-
jtëse, e drejtuar nga NATO, misioni 
i së cilës është ruajtja e një mjedisi të 
sigurtë, liria e lëvizjes si dhe lehtësimi 
i integrimit Euro-Atlantik i Ballkanit 
Perëndimor, mision i cili buron nga 
Rezoluta 1244 e Këshillit të Sigurimit 
të OKB-së. Pjesë e këtij kontributi 
janë edhe Forcat e Armatosura të 
Shqipërisë. Në Vitin 2019 (në nën-
tor) për një periudhë 1 vjeçare, m’u 
dha mundësia të jem pjesë e kësaj 
strukture, në pozicionin e Asistentes 
së Shefit të Shtabit për Mbështetjen 
(ACOS SPT) dhe të jap kontributin 
tim në interes të realizimit të misionit. 
Emërimi në këtë pozicion ka qenë një 
moment mjaft i rëndësishëm dhe një 
eksperiencë unike. Është pozicioni 
më i lartë që vendi ynë ka në KFOR 
dhe për më tepër kur ky pozicion për 
herë të parë, në këtë eksperiencë 20 
vjeçare plotësohet nga një ushtarake 
femër. Përveç se privilegj për të qenë 
pjesë e një strukture shumëkombëshe, 
ka qenë edhe sfidë për faktin se ky 
mision realizohet në territorin e Re-
publikës së Kosovës, ku kërkohej jo 
vetëm realizimi i detyrës por edhe 
respektimi i paanshmërisë. Kontributi 
i FARSH në këtë mision që nga fil-
limet e tij është vlerësuar maksimalisht 
nga NATO dhe komanda e KFOR për 
shkallën e lartë të profesionalizmit dhe 
përkushtimit ndaj detyrës.

Si funksionon KFOR? Cila është 
struktura e tij? 

Mjedisi operational në Kosovë 
ka ndryshuar ndjeshëm në 20 vitet 
e fundit dhe do të vazhdojë të ndry-
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shojë edhe në të ardhmen. KFOR në 
mënyrë konstante ka përshtatur rolin 
dhe strukturën e tij me qëllim përbal-
ljen me sfidat në mënyrë sa më efektive 
në interes të sigurisë dhe stabilitetit 
në Kosovë. Ndryshimi i fundit në 
strukturën organizative të KFOR-it 
është ai i gushtit të vitit 2019, në 
të cilin kemi Grupin e Mbështetjes 
të Shtabit (HSG) dhe Grupi i Për-
bashkët i Mbështetjes Logjistike 
(JLSG) në Camp Film City, dy 
komandat rajonale,  atë lindore dhe 
perëndimore, respektivisht RCE-E 
në kamp Bondsteel dhe RCE në 
Camp Villaggio Italian me seli në 
Camp Villaggio Italia, Njësia e Spe-
cializuar Shumëkombëshe (MSU), 
në Prishtinë, Batalioni i Rezervës 
Taktike të KFOR-it (KTRBN), në 
Kampin Novo Selo. 

Po detyra juaj cila ishte  më 
konkretisht në këtë mision?

Ashtu siç e theksova edhe me 
lart, detyra ime ka qenë ajo e 

Asistentes së Shefit të Shtabit 
për Mbështetjen (ACOS SPT). 
Mbështetja (SPT) është një nga 
shtatë degët në strukturën organike 
të KFOR-it dhe e vetmja me tre 
drejtori vartëse, respektivisht J1, 
J4 dhe Infrastrukturë e xhenio. Me 
pak fjalë, unike si në strukturë ashtu 
edhe në ekspertizë. Një nga detyrat 
kryesore e  ACOS SPT, ishte rapor-
timi te Shefi i Shtabit të KFOR-it 
dhe ekzekutimi i autoritetit koordin-
ues nëpërmjet Shefit të Shtabit 
dhe Komandantit të KFOR-it për 
çeshtje që lidhen me  mbështetjen. 
Kam kryer edhe detyrën e Shefit 
të Shtabit në mungesë të këtij  të 
fundit.

ACOS SPT është përgjegjës për 
Drejtimin dhe koordinimin e aktiv-
iteteve dhe detyrave me drejtoritë 
vartëse J1, J4 dhe Infrastrukturë e 
xhenio, për planifikimin e politikave 
të personelit, mbështetjen logjistike, 
mbështetjen me Infrastrukturë  si dhe 
koordinimin e aktiviteteve.  Misioni 
i SPT mund të përshkruhet me tre 

fjalë, 1. Planifikimi,  2. Sigurimi dhe 
3. Koordinimi.

Përveç sa më sipër kam qenë dre-
jtuese e bordit të rishikimit të kërke-
save në Investime dhe Infrastrukturë. 
Gjithashtu kam drejtuar edhe takimin 
koordinues me Komandantin e Grupit 
të mbështetjes Logjistike (JLSG), 
Komandantin e Grupit të mbështetjes 
të Shtabit (HSG), ACOS J8, J6 dhe 
këshilltarin mjekësor. Eksperienca 
ime e  punës në shtab dhe për më 
tepër në Drejtorinë e J5/8 si dhe në 
Perfaqësinë Ushtarake të RSH në 
NATO si Oficer Shtabi përgjegjës 
për logjistikën, personelin dhe pajisjet 
kanë bërë të mundur që performanca 
dhe kontributi i dhënë në KFOR të 
ketë qenë një vlerë e shtuar. Ky kon-
tribut dhe ekspertiza janë pasqyruar 
edhe në vleresimin e bërë si nga Shefi 
i Shtabit ashtu edhe nga Komandanti 
i KFOR-it.

Si është aktualisht situata e sig-
urisë në Kosovë, nën KFOR, parë 
me syrin e një ushtarakeje karriere 
si ju? Si ka evouluar ajo? 

Aktualisht situata e sigurisë në 
Kosovë është e përmirësuar dhe 
vazhdon të mbetet e qetë dhe e qen-
drueshme por ka edhe disa faktorë që 
e bëjnë situatën të jetë e brishtë. Si 
rezultat, më 11-12 qershor 2009, min-
istrat e Mbrojtjes të NATO-s vendosën të 
rregullojnë gradualisht qëndrimin e forcës 
së KFOR-it drejt asaj që quhet “deter-
ance presence”. Në kulmin e tij, trupat e 
KFOR-it përbëheshin nga 50,000 burra 
dhe gra  nga 39 vende të ndryshme të 
NATO-s dhe jo-NATO-s dhe ato partnere 
nën komandë dhe kontroll të unifikuar. 
KFOR po bën gradualisht transferimin 
e përgjegjësive drejt policisë së Kosovës 
dhe autoriteteve të tjera lokale. Aktualisht 
në KFOR japin kontributin e tyre 27 
vende me më shumë se 3500 pëfaqësues, 

personel ushtarak dhe civil.

Po situata në veri të Kosovës, si 
paraqitet? 

Siç theksova edhe më lart, situata e 
sigurisë në Kosovë është e qetë, e qen-
drueshme por e brishtë kjo ka bërë që 
KFOR të ketë një prezence të trupave 
në veri të cilat monitorojnë situatën në 
mënyrë të vazhdueshme.

Dhe së fundi si ka qenë të jesh 
femër pjesëmarrëse në mision, për-
faqësuese e FA-së, por dhe në një post 
të rëndësishëm si ky i yti?  

Të qenit femër nuk ka qenë aspak 
pengese, përkundrazi, jam ndjerë e 
barabartë  në mes të barabartëve. Op-
eracionet/misionet ushtarake në ditët e 
sotme kërkojnë diversitet kualifikimesh, 
burimesh dhe përfaqësimi. Krahas detyrës 
si ACOS SPT, duke qenë edhe ushtarake 
me Gradën më të lartë kam qenë edhe 
Përfaqësuese e Lartë Kombëtare. Ju jam 
mirënjohëse djemve dhe vajzave me uni-
formë që kanë shërbyer në të njëjtën peri-
udhë me mua në KFOR, për korrektësinë, 
përkushtimin dhe performancën e treguar. 
Në përmbushjen me sukses të kësaj detyre 
kam patur mbështetjen e pakursyer nga i 
gjithë zinxhiri i komandimit në FA, duke 
filluar me Përfaqesuesin e Lartë Ushtarak 
të RSH-së në SHAPE ashtu edhe të dre-
jtorive të Shtabit të Përgjitshëm dhe ato 
në MM. Nuk mund të lë pa përmendur 
edhe mbështetjen e Ambasadorit të RSH 
në Kosovë, zotit Qemal Minxhozi, i cili 
vazhdimisht ka qenë i pranishëm jo vetëm 
fizikisht por edhe me ekspertizën e tij, në 
të gjitha aktivitetet e zhvilluara si nga 
Komandanti i KFOR-it, ashtu edhe ato 
kombëtare. 

Së fundmi, dua të falënderoj 
familjen time për mbështetjen e pak-
ursyer në realizimin me sukses të këtij 
misioni.

Intervistoi: MIMOza gOLIkja
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Ditën e premte, më 19 shkurt, SHSHPFA gjener-
almajor Bajram Begaj zhvilloi një vizitë njohëse 
në garnizonin e Komandës së Forcës Tokësore dhe 
Regjimentin e Operacioneve Speciale, njësi kjo e 

sapokrijuar brenda Forcës Tokësore. 
Qëllimi i kësaj vizite ishte dhënia e udhëzimeve për përforci-

min dhe respektimin e masave protokollare kundër përhapjes 
së COVID-19, falënderimin e të gjithë efektivat të FT-së për 
punën e mirë dhe sakrificat që ata bëjnë çdo ditë, si në kuadër 
të përballimit të emergjencave civile, ashtu edhe në ruajtjen e 
gatishmërisë dhe kapaciteteve operacionale të Forcës Tokësore 
në zhvillimin me sukses të misionit dhe detyrave në këtë periudhë 
delikate pandemie.

Gjatë kësaj vizite, gjeneralmajor Begaj inspektoi nga afër 
edhe gjendjen infrastrukturore të godinave në garnizon dhe 
punimeve që po kryhen për rikonstruksionin dhe rehabilitimin e 
tyre, si pasojë e dëmeve të shkaktuara nga tërmeti i nëntorit të 
vitit 2019. Pas prezantimit nga komandanti i Forcës Tokësore 
gjeneral brigade Arben Kingji të statusit aktual të punimeve të zh-
villuara për çdo godinë të dëmtuar, shefi i Shtabit të Përgjithshëm 
të FARSH, gjeneralmajor Bajram Begaj theksoi edhe njëherë 
angazhimin e tij dhe të Shtabit të Përgjithshëm për të ndihmuar 
dhe çuar më tej këtë proces që të përfundojë sa më shpejt të jetë 
e mundur dhe sipas standardeve të kërkuara për vijimin sa më 
normal të punës së efektivëve të Forcës Tokësore.

Inspektim në dy njësitë e reja pjesë e Forcës Tokësore 
SHSHPFA gjeneralmajor Bajram Begaj 

Garnizoni i Komandës së Forcës Tokësore dhe Regjimenti i Operacioneve 
Speciale janë dy njësi të sapokrijuara brenda Forcës Tokësore

Në Qendrën e Gjuhëve të Huaja certifikohen rreth 150-200 
kursantë të gjuhës angleze në vit dhe rreth 10 kursantë në secilën 

nga gjuhët e dyta. Programi përmban kurs të gjuhës angleze,
 gjermane, frënge, italiane, turke, greke, maqedonase dhe serbe

Një nga shqetësimet më të 
mëdha të muajve të fundit 
është ndikimi i pandemisë 

Covid-19  në arsim. Për të  parë sesi 
është duke u zhvilluar mësimi, sesi 
po ndiqen leksionet, platformat që po 
përdoren vizituam ambientet e Qendrës 
së Gjuhëve të Huaja të Akademisë së 
Forcave të Armatosura. 

Njohja dhe përdorimi i gjuhëve 
të huaja është thelbësor në procesin 
e integrimit dhe detyrim kryesor, si 
vend anëtar i Aleancës. Niveli i njo-
hjes së gjuhës së huaj është kriter për 
përparimin e mëtejshëm në gradë dhe 
karrierë për pjesëtarët e Forcave të 
Armatosura. Për të kuptuar sesi është 
duke vijuar mësimdhënia online pamë 
nga afër realizimin e një ore mësimore 
nga pedagogia e anglishtes Alma Vladi. 

Grupi i cili po zhvillonte mësim 
ishte “Kursi i Komandës dhe Shtabit 
të Përgjithshëm”, një grup prej 28 
kursantësh, që punonin nëpërmjet  
platformës  “Zoom”, e cila ka rezultuar 
mjaft efektive në realizimin e orëve 
mësimore. Studentët janë duke punuar 
online, që prej datës 14 dhjetor 2020 
ata janë duke zhvilluar në këtë mënyrë 
jo vetëm leksionet, por edhe seminaret. 
Sigurisht që ka pasur ndryshime, pasi 
tashmë mësimi nuk zhvillohet më në 
mënyrën e tij klasike, por në një mënyrë 
të re, që kërkon edhe më shumë mund 
dhe sakrifica për tu realizuar. Duke 
marrë parasysh që kursantët, studentët 
janë ata të cilët u përballën të parët me 
këto ndryshime, i pyetëm se sa vështirë 
është të realizohet mësimi online. Njëri 
prej tyre u përgjigj kështu: “Idealja 
do të ishte në klasë, por duke marrë 
parasysh situatën në të cilën ndodhemi 
mësimdhënia online është e vetmja 
zgjidhje.” Por kishte dhe nga ata, që 
mendonin se për shkak të kushteve jo 
fort të favorshme që ofron mësimi nga 
shtëpia, duke qenë se një pjesë e tyre 
janë familjarë ua vështirëson procesin e 
mësimnxënies. Pavarësisht kësaj është 
e vetmja mënyrë, që kursantet të mos 
ngelen pas në arritjet e tyre mësimore. 

Në një bashkëbisedim me peda-
gogen Vladi e cila u tregua shumë e 
gatshme për të bashkëpunuar, ajo na 
tregoi eksperiencën e saj të mësimd-

hënies online dhe   platformat, që 
janë duke u përdorur. “Platforma  që 
përdorim më së shumti në Qendrën 
e Gjuhëve të Huaja është “Zoom”, 
por është edhe një platformë tjetër 
“files.aaf.mil.al” ku  janë të hedhura 
leksionet, të cilat  shfaqen gjatë kohës 
që është duke u zhvilluar mësimi në 
ekran, studentët i shohin dhe më pas 
mund të punojnë me këto materiale. 
Unë preferoj, që studentët e mi të 
kenë dhe librin fizikisht, pasi kështu 
kanë mundësi të mbajnë dhe shënim 
në të, kontakti me librin në këtë 
formë është më i mirë. Sigurisht 
që mësimdhënia  online ka sfidat e 

saj, tashmë për shkak të situatës në të 
cilën ndodhemi ora mësimore nuk ka 
në qendër studentin, por pedagogun. 

Mësimi në auditor është më ko-
mod, e lehtësonte më shumë pjesën e 
komunikimit sidomos për gjuhët e huaja 
të cilat kanë fjalët e reja, që duhet ti 
shkruajmë në tabelë, kështu studentit i 
mbetet në memorie. Ana vizuale është 
ajo që ndihmon më së shumti dhe kjo 
ndikon në përvetësimin e fjalëve të 
reja”,-u shpreh pedagogia Vladi. Pas 
ndjekjes së kursit, kontrolli i njohurive 
bëhet nëpërmjet testit përfundimtar, që 
është testi i nivelit me të cilin kursantët 
certifikohen. Është një provim i cili për-

Studentët po punojnë online që nga 14 dhjetori 2020 

Mësimdhënia online në Qendrën 
e Gjuhëve të Huaja të AFA-së 

HajrIE dEdaj

cakton nivelin e gjuhës për personelin 
ushtarak dhe civil, që do të përfaqësojë 
vendin tonë në shtabet e NATO-s si dhe 
në misione të ndryshme, testi  bëhet 
sipas STANAG 6001. Pavarësisht 
Covid-19 provimet nuk po zhvillohen 
online, por në klasa duke mbajtur dis-
tancën e duhur dhe duke iu përmbajtur 
rregullave për parandalimin e përhapjes 
së pandemisë. Kjo është mënyra më e 
mirë e vlerësimit për ta.

“Në kurset e gjuhës angleze  cer-
tifikohen 150-200 kursantë në vit 
dhe rreth 10 kursantë në secilën nga 
gjuhët e dyta”,- do të shprehej për 
gazetën “Ushtria” Drejtori i Qendrës 
së Gjuhëve të Huaja z. Bledi Vrapi. 
Qëllimi i testimit është, që të vlerësojë 
nivelin e përgjithshëm të njohurive të 
gjuhës angleze nga secili kandidat që do 
ti nënshtrohet. Objektivat e Ministrisë 
së Mbrojtjes, si vend anëtar i NATO-s 
kërkojnë nivelet e duhura të aftësisë 
për të realizuar komunikimin gjuhë-
sor në fushën profesionale. Vlerësimi 
synon katër aftësi gjuhësore: dëgjim, 
të folur, lexim dhe shkrim. Kështu 
vlerësohet shkalla e  aftësisë së kan-
didatit për të komunikuar në mënyrë 
efektive në mjediset profesionale, 
ushtarake dhe sociale. Për sa i përket 
përshtatjes së pedagogëve me procesin 
e mësimdhënies online disa prej tyre 
e kanë pasur më të lehtë të përqafojnë 
këtë metodë, pasi janë të dhënë pas 
teknologjisë, kurse një pjesë e tyre, 
pedagogët tradicionalë, do të preferonin 
metodën e vjetër të mësimdhënies, atë 

të prezencës nëpër auditore, megjithatë 
përshtatja ka sfidat e saj. 

Momentalisht orët mësimore të ang-
lishtes zhvillohen në harkun kohor të 50 
minutave, 2 ose 3 herë në javë. Për sa i 
përket kohëzgjatjes së kursit, kjo varet 
nga niveli i studentit dhe nga grada që 
ata duan të arrijnë. Kursi i lartë i oficerit 
ka edhe nivelin më të lartë të gjuhës së 
huaj. Metoda me të cilën ata punojnë 
në gjuhën angleze është “American 
Language Course”. Librat me të cilët 
punojnë kanë tematikë ushtarake,  janë 
botime të huaja të përshtatura për ush-
tarakë. Në Qendrën e Gjuhëve të Huaja 
mësohen disa gjuhë sipas nevojave të 
FARSH të përcaktuara nga planet vje-
tore të arsimit që miratohen nga Shefi i 
Shtabit të Përgjithshëm të FA-së. 

Programi përmban kurs të gjuhës 
angleze, gjermane, frënge, italiane, 
turke, greke, maqedonase dhe serbe. 
Kohëzgjatja e kurseve është në funk-
sion të programeve sipas niveleve, 
mësimeve të nxjerra si dhe nevojës 
për t’iu përgjigjur proceseve të mod-
ernizimit të procedurave. Pjesa më e 
madhe e kursantëve janë ushtarakë, 
ky është dhe fokusi në fund të fundit, 
arsimimi i tyre, por nuk mungojnë as 
studentët civile. Qendra e Gjuhëve 
të Huaja është institucioni i vetëm i 
autorizuar për të hartuar programet 
mësimore dhe trajnimin e instruk-
toreve të gjuhës së huaj në forca dhe 
reparte si dhe për testimin e aftësive 
në gjuhë të huaj të  personelit të 
FARSH sipas STANAG 6001. 

Tre janë  elementët kryesorë: ob-
jektivat, mësimdhënia dhe vlerësimi, 
apo kontrolli i dijeve. Këta elementë 
kombinohen më së miri kur mësimdhë-
nia dhe vlerësimi fokusohen në arritjen 
e objektivave. Kur sheh se të tri këto 
elementë  janë përmbushur edhe në 
këtë situatë pandemie, atëherë kupton 
dhe rezultatet e punës së pedagogëve 
të Qendrës së Gjuhëve të Huaja  dhe  
dëshirën e mirë të studentëve për t’u 
formuar në profesionin aq shumë të 
respektuar të ushtarakut.
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Projektligji “Për zhvillimin e pjesë-
marrjen e forcave të vendeve anëtare 
të organizatës së Traktatit të Atlanti-
kut të Veriut dhe të vendeve partnere 

të kësaj organizate në stërvitjen  e përbashkët 
“Defender Europe 21” ka mbërritur për mi-
ratim në parlament për t’i hapur rrugën stër-
vitjes më të madhe amerikane dhe vendeve 
aleate në vendin tonë e cila do të zhvillohet 
nga data 1 maj deri më 14 qershor 2021.

Qëllimi i projektligjit është të lejojë zhvil-
limin dhe pjesëmarrjen e forcave ushtarake të 
vendeve anëtare të Organizatës së Traktatit të 
Atlantikut të Veriut dhe të vendeve partnere të 
kësaj organizate. Në kuadër të bashkëpunimit 
të vendeve aleate dhe nën udhëheqjen e palës 
amerikane do të zhvillohen manovra dhe 
misione stërvitore për të rritur kapacitetet 
mbrojtëse dhe bashkëpunimin e forcave të 
armatosura të secilit vend gjatë operacioneve 
të përbashkëta. Qëllimi i pjesëmarrjes së 
Forcave të Armatosura të Republikës së 
Shqipërisë në paketën e stërvitjeve “Defender 
Europe 21”, është demonstrimi i aftësive 
të Forcave të Armatosura, për të pritur, 
koordinuar dhe për t’u stërvitur e trajnuar 
me forcat amerikane dhe të NATO-s, në 
aktivitete/operacione të përbashkëta, në një 
ambient operacional kompleks, në poligone, 
terrene stërvitore.  Projektligji nuk është 
parashikuar në programin e përgjithshëm 
analitik të projektakteve, për vitin 2021, për 
Ministrinë e Mbrojtjes. 

Kjo stërvitje zhvillohet në kuadër të bash-
këpunimit me palën amerikane. Komanda e 
Ushtrisë Amerikane në Europë (USAEUR) 
do të drejtojë paketën e 2 stërvitjeve të 
koduar “Defender Europe 21”. Në këtë 
paketë do të jetë pjesëmarrja e forcave ale-
ate dhe partnere, si: Kanadaja, Bosnjë dhe 
Hercegovina, Kroacia, Greqia, Kosova, Mali 
i Zi, Maqedonia e Veriut, Britania e Madhe, 
Çekia, Hungaria, Rumania, Bullgaria, 
Gjeorgjia, Turqia etj. Zhvillimi i stërvitjes 
dhe pjesëmarrja e një numri të madh trupash 
ushtarake në këtë stërvitje do të rrisin bash-
këpunimin ndërmjet vendeve. Duke realizuar 
me sukses angazhimet e marra përsipër në 
këtë projektligj, vendi ynë tregon se është i 
aftë të bashkëpunojë e të zhvillojë stërvitje të 
rëndësishme dhe me numër të madh trupash e 
mjetesh. Qëllimi i pjesëmarrjes së FARSH-it 
në paketën e stërvitjeve “Defender Europe 
21” është demonstrimi i aftësive të Forcave 
të Armatosura të Republikës së Shqipërisë, 
për koordinimin, pritjen e forcave amerikane 
dhe krijimin e infrastrukturës së nevojshme 
për trajnim të përbashkët me palën amerikane 
në disa disiplina në një aktivitet operacional 
shumë kompleks. Gjithashtu, synohet të tes-
tohen procedurat kombëtare në koordinimin 
me autoritetet e tjera të vendit për përdori-
min e aeroporteve, porteve, hapësirës ajrore 
dhe detare, procedurat për kalim transit në 
territorin e vendit tonë, si dhe procedurat 
tona kombëtare si Host Nation. Stërvitja 
“Defender Europe 21” ndahet në disa stër-
vitje me tematikë më të kufizuar. Forcat 
Ushtarake të Republikës së Shqipërisë do të 
marrin pjesë me 960 efektivë në komponentët 
e mëposhtëm të stërvitjes:  784 efektivë në 
stërvitjen “Immediate Response 21” (17 maj-
2 qershor); 72 efektivë në stërvitjen “Saber 
Guardian 21” (16 maj-10 qershor); 104 
efektivë në stërvitjen “Astral Knight 21” (13 
maj-21 maj). Pjesëmarrja e FARSH-it në këtë 
paketë stërvitjesh ndikon në rritjen e aftësive 
teknike dhe operacionale të trupave tanë dhe 
veçanërisht të Grup-Batalionit të Lehtë të 
Këmbësorisë dhe Qendrës së Kontroll-Rapor-
timit të FA-së. Ndërveprueshmëria, integrimi 
i strukturave tona dhe zhvillimi i aktivitetit të 
përbashkët stërvitor do të përcjellë mesazhe 
me impakt strategjik në fushën e bashkë-
punimit, sigurisë dhe mbrojtjes. Komanda e 
Ushtrisë Amerikane në Europë po planëzon 
të dislokojë në vendin tonë përafërsisht 
3100 efektivë për zhvillimin e stërvitjeve të 
sipërpërmendura. Strukturat dhe elementët 
e parë të ushtrisë amerikane do të fillojnë 
të dislokohen në territorin e vendit tonë që 
në fillim të muajit prill 2021, ku misionet 
e tyre do të jenë “aktivitetet e informimit” 
dhe përgatitja e infrastrukturës logjistike për 
ngritjen e kampeve fushore në të gjitha vendet 
e dislokimit dhe terrenet stërvitore të ofruara 
nga FA-ja. Zhvillimi i stërvitjes së përbashkët 
në kohën e përcaktuar do të jetë një sukses 
për vendin tonë dhe do të tregojë jo vetëm 
demonstrimin e seriozitetit me partnerët tanë, 
por edhe aftësinë e përgatitjen e Forcave të 
Armatosura të Republikës së Shqipërisë për 
t’iu përgjigjur sfidave të kohës. 

Projektligji është në përputhje me rendin 
juridik të brendshëm dhe atë ndërkombëtar. 
Neni 14, i ligjit nr.9363, datë 24.3.2005, 
“Për mënyrën dhe procedurat e vendosjes 
dhe kalimit të forcave ushtarake të huaja në 
territorin e Republikës së Shqipërisë, si dhe 
për dërgimin e forcave ushtarake shqiptare 
jashtë vendit”, të ndryshuar, në pikën 1 

Stërvitja ushtarake ndërkombëtare 
“Defender Europe 21” mbërrin në Parlament

Parlamenti do të miratojë projektligjin

Në “Defender Europe 21” marrin pjesë forca aleate dhe partnere si: SHBA, Shqipëria, 
Kanadaja, Bosnjë dhe Hercegovina, Kroacia, Greqia, Kosova, Mali i Zi, Maqedonia e 
Veriut, Britania e Madhe, Çekia, Hungaria, Rumania, Bullgaria, Gjeorgjia, Turqia etj.

të tij, përcakton se: “1. Vendimi për zhvil-
limin dhe pjesëmarrjen e forcave ushtarake 
të huaja në stërvitje të përbashkëta ushtarake 
ndërkombëtare, në veprimtari të organizuara, 
të autorizuara ose të drejtuara nga NATO-ja, 
Bashkimi Europian apo vendet e tjera, në ter-
ritorin e Republikës së Shqipërisë, për numër 
të përgjithshëm pjesëmarrësish, merret: a) 
deri në 500 veta, me urdhër të ministrit të 
Mbrojtjes; b) mbi 500-1000 veta, me vendim 
të Këshillit të Ministrave; c) mbi 1000 veta, me 
ligj nga Kuvendi.”. Meqenëse në stërvitje do 
të marrin pjesë 3100 (tre mijë e njëqind) trupa 
ushtarake, është në kompetencë të Kuvendit 
marrja e vendimit për zhvillimin e stërvitjes. 
Për sa i përket përputhshmërisë me nenin 5, 
të Kodit Zgjedhor, i cili parashikon: “Ndalimi 
i përdorimit të forcave dhe strukturave të 
posaçme. Forcat komando dhe forcat e tjera 
të ushtrisë ndalohen që të përdoren gjatë gjithë 
fushatës zgjedhore, përveçse me urdhër me 
shkrim të ministrit që mbulon rendin publik 
dhe ministrit të Mbrojtjes, kur këto forca 
nevojiten për ruajtjen e objekteve të rëndësisë 
së veçantë, në zëvendësim të punonjësve të 
Policisë së Shtetit ose në zbatim të detyrimeve 
ndërkombëtare. Një kopje e urdhrit me shkrim 
i dërgohet menjëherë KQZ-së. Ndalohet 
përdorimi i forcave komando dhe i forcave të 
tjera të ushtrisë për ruajtjen e objekteve që kanë 
lidhje me zgjedhjet. Forcat e ushtrisë ndalohen 
të kryejnë ushtrime ose manovra ushtarake 
jashtë reparteve ose vendeve të dislokimit 
të tyre gjatë gjithë fushatës zgjedhore. Në të 
gjitha llojet e zgjedhjeve ndalohet përdorimi 
ose pjesëmarrja e punonjësve apo strukturave 
të Shërbimit Informativ Shtetëror.”, shprehemi 
se të gjitha veprimet e operacionet paraprake 
para datës 25.4.2021 do të jenë të një natyre 
planëzuese dhe logjistike dhe do të zhvillohen 
brenda reparteve. Edhe nga palët e huaja është 
marrë garanci që asnjë veprim ose manovër 

nuk do të zhvillohet jashtë reparteve para datës 
25.4.2021. Manovrat e mirëfillta stërvitore do 
të fillojnë në datat e ilustruara në pjesën e III-
të të relacionit, pra, kryesisht në muajin maj. 
Periudha para këtyre datave është parapërgati-
tore për të garantuar zhvillimin me sukses të 
akomodimit, logjistikës dhe zhvillimit të stër-
vitjes në përgjithësi. Për sa më sipër, miratimi 
i këtij projektligji nuk cenon asnjë dispozitë 
të kuadrit ligjor të Republikës së Shqipërisë.  
Projektligji nuk synon përafrimin me ndonjë 
acquis të Bashkimit Europian. 

Përmbledhje shpjeguese e
përmbajtjes së projektaktit
Projektligji përbëhet nga 9 (nëntë) nene. 

Në nenin 1 parashikohet zhvillimi dhe pjesë-
marrja e forcave të armatosura të vendeve 
anëtare të Organizatës së Traktatit të Atlantikut 
të Veriut dhe të vendeve partnere të kësaj or-
ganizate (në vijim, trupa aleate), në stërvitjen e 
përbashkët “Defender Europe 21”, në kuadër 
të bashkëpunimit shumëpalësh. Bazuar në 
shkronjën “c”, të pikës 1, të nenit 14, të ligjit 
nr.9363, datë 24.3.2005, “Për mënyrën dhe 
procedurat e vendosjes dhe kalimit të forcave 
ushtarake të huaja në territorin e Republikës së 
Shqipërisë, si dhe për dërgimin e forcave ush-
tarake shqiptare jashtë vendit”, të ndryshuar, 
kompetenca për zhvillimin dhe pjesëmarrjen 
e forcave ushtarake të huaja në këtë stërvitje 
të përbashkët është e Kuvendit, duke qenë se 
në stërvitje do të marrin pjesë mbi 1000 (një 
mijë) veta. Stërvitja që po miratohet me këtë 
projektligj është në kuadër të bashkëpunimit 
të vendeve aleate në rastin e një agresioni të 
jashtëm. Kjo stërvitje do të evidentojë kapa-
citetet e përgjigjes së aleateve dhe lehtësimin 
e sigurimit të pikave kyçe të mbrojtjes kom-
bëtare, duke mundësuar një transitim sa më 
të lehtë për trupat aleate. “Defender Europe 
21” zhvillohet në të gjitha vendet e Ballkanit 

dhe garanton bashkëpunimin ndërmjet këtyre 
vendeve dhe forcave amerikane, të cilat do të 
mund të vijnë në ndihmë në rast të një agresioni 
nga një forcë e huaj armike. Siç dihet, mbrojtja 
kolektive është një koncept i parashikuar nga 
neni 5, i Traktatit të Atlantikut të Veriut, i 
nënshkruar në Londër, më 19 qershor 1951, 
dhe ratifikuar nga ana e Republikës së Shq-
ipërisë me ligjin nr. 10100, datë 26.3.2009. 
Konkretisht, ky koncept shtjellohet në nenin 
5, të traktatit, i cili parashikon, sa më poshtë 
vijon: “Palët bien dakord se një sulm i arma-
tosur kundër një apo më shumë prej tyre në 
Europë apo në Amerikën e Veriut do të quhet 
si sulm kundër të gjitha atyre dhe si pasojë bien 
dakord që, nëse ndodh një sulm i tillë, secila 
nga ato, në ushtrim të së drejtës së vetëmbro-
jtjes kolektive apo individuale të njohur nga 
neni 51 i Kartës së Kombeve të Bashkuara, 
do të ndihmojë palën apo palët e sulmuara 
në këtë mënyrë duke ndërmarrë menjëherë, 
individualisht dhe në bashkërendim me palët 
e tjera, ato veprime që i vlerëson si të nevo-
jshme, përfshirë këtu përdorimin e forcave të 
armatosura, për të rivendosur e ruajtur sigurinë 
në zonën e Atlantikut të Veriut. Çfarëdo sulmi 
i tillë i armatosur dhe të gjitha masat e marra 
si rrjedhojë e tij do t’i njoftohen menjëherë 
Këshillit të Sigurimit. Masa të tilla do të 
përfundojnë kur Këshilli i Sigurimit të ketë 
marrë masat e nevojshme për të rivendosur e 
ruajtur paqen dhe sigurinë ndërkombëtare.”. 
Për thjeshtësimin e bashkëveprimit të forcave 
të armatosura të shteteve të ndryshme anëtare 
të organizatës së Traktatit të Atlantikut të 
Veriut, edhe në raste të tilla, Komanda e 
Ushtrisë Amerikane në Europë ka propozuar 
zhvillimin e stërvitjes “Defender Europe 21”. 
Në nenin 2 parashikohet lejimi i hyrjes në ter-
ritorin e Republikës së Shqipërisë të 3100 (tre 
mijë e njëqind) trupave aleate, pjesëmarrës në 
stërvitje. Në nenin 3 përcaktohet qëllimi i kësaj 
stërvitjeje, i cili është realizimi i operacioneve 
dislokuese nëpërmjet tokës, detit dhe ajrit, 
si edhe testimi i infrastrukturës mbrojtëse të 
vendit tonë në rast të misioneve të mbrojtjes 
kolektive dhe ndihmës së ndërsjellë të vendeve 
aleate. Në nenin 4 përcaktohet periudha e zh-
villimit të stërvitjes dhe rajonet e zhvillimit të 
saj. Stërvitja “Defender Europe 21” do të zh-
villohet në periudhën 26 prill-20 qershor 2021, 
në Komandat e Forcave Tokësore, Ajrore dhe 
Detare, në garnizonin “Skënderbej”, bazën 
ajrore të Farkës, bazën ajrore të Kuçovës dhe 
në poligonet stërvitore të Bizës dhe Fekenit, si 
dhe në rrugëkalimet ajrore e tokësore për në 
këto rajone. Gjithashtu, palëve pjesëmarrëse 
në stërvitje do t’i vihen në dispozicion edhe 
hapësira detare e ajrore, për shkak se mjetet 

do të lëvizin në to pa u kufizuar në zonat ush-
tarake. Në nenin 5 përcaktohet numri i trupave 
ushtarake dhe i mjeteve që do të përdoren në 
stërvitje. Në këtë stërvitje do të angazhohen 
3100 (tre mijë e njëqind) trupa ushtarake të 
vendeve aleate. Mjetet do të jenë, si më poshtë 
vijon: 1. 12 helikopterë shumërolësh dhe 
MEDEVAC; 2. 6 sisteme raketash “Patriot”; 
3. 1000 automjete të ndryshme (jo luftimi) 
transporti mallrash, personeli dhe mjete 
xheniere; 4. 10 mjete detare: 2 LSV; 2 army 
MCS; 1 T=EPF; 1 UK point class vessel; 1 
navy causeaway ferry, si dhe 3 mjete të tjera; 
5. Avionë transporti për personelin dhe mall-
rat; 6. 25 mjete fluturuese që do të marrin pjesë 
në misionin Astral Knight, pjesë e “Defender 
Europe 21”: a) 10 avionë F15; b) 2 avionë 
F16; c) 2 avionë F35 (1 italian, 1 amerikan); 
ç) 3 avionë tip KC-135, për furnizim në ajër; 
d) 7 helikopterë për kërkim-shpëtim; dh) 1 
avion patrullimi C 130. Në nenin 6 përcak-
tohet statusi që do të kenë trupat aleate që do 
të vijnë për të marrë pjesë në stërvitje. Këto 
trupa, gjatë hyrjes, qëndrimit dhe daljes nga 
territori i Republikës së Shqipërisë, do të kenë 
statusin e parashikuar në marrëveshjen ndërm-
jet palëve të Traktatit të Atlantikut të Veriut, 
për statusin e forcave të tyre, nënshkruar në 
Londër, më 19 qershor 1951, dhe të ratifikuar 
nga Kuvendi i Republikës së Shqipërisë me 
ligjin nr.10101, datë 26.3.2009. Në nenin 7 
parashikohet shoqërimi i trupave të vendeve 
aleate. Gjatë hyrjes, qëndrimit e daljes nga 
territori i Republikës së Shqipërisë, trupat do të 
shoqërohen nga njësi të armatosura të Forcave 
të Armatosura të Republikës së Shqipërisë. Në 
nenin 8 përcaktohen organet përgjegjëse për 
zbatimin e këtij ligji. Do të ngarkohen ministri 
i Mbrojtjes, ministri i Brendshëm dhe ministri 
i Infrastrukturës dhe Energjisë për zbatimin 
e këtij ligji. Ministritë e tjera, përveç asaj 
përgjegjëse për mbrojtjen, janë ngarkuar me 
zbatimin, sepse do të mundësojnë aksesin e 
trupave dhe përdorimin e infrastrukturave ci-
vile për aksesin e trupave dhe të mjeteve. Pra, 
Ministria e Brendshme, duke qenë përgjegjëse 
për menaxhimin e kufijve, do duhet të lehtësojë 
kalimin e trupave dhe mjeteve nëpër pikat e 
kontrollit kufitar. Ndërsa Ministria e Infra-
strukturës dhe Energjisë do duhet të vendosë 
në dispozicion infrastrukturën kritike, si porti 
i Durrësit dhe aeroporti “Nënë Tereza”, si 
për hyrjen në Shqipëri të trupave, por edhe 
për përdorimin e tyre nga mjetet e Forcave 
të Armatosura të vendeve aleate. Në nenin 9 
përcaktohet hyrja në fuqi e këtij akti, i cili do 
të hyjë në fuqi 15 ditë pas botimit në “Fletoren 
zyrtare”. Për zbatimin e këtij akti ngarkohen 
ministri i Mbrojtjes, ministri i Brendshëm 
dhe ministri i Infrastrukturës dhe Energjisë. 
Projektligji është hartuar nga Ministria e 
Mbrojtjes dhe Shtabi i Përgjithshëm i Forcave 
të Armatosura. 

Raporti i vlerësimit të të ardhurave 
dhe shpenzimeve buxhetore
Projektligji nuk ka efekte financiare për 

buxhetin e shtetit. Për sa u përket kostove 
financiare që mbart zhvillimi i këtyre stër-
vitjeve, FARSH-i ka për detyrim vendosjen 
në dispozicion të infrastrukturës stërvitore, 
mjetet tokësore, detare dhe ajrore. Shpenzi-
met për palën amerikane dhe vendet e tjera 
pjesëmarrëse, të cilat do të hyjnë në territorin 
e Republikës së Shqipërisë do të mbulohen nga 
vetë palët. Pala jonë ka detyrimin për mbulimin 
e shpenzimeve për forcat dhe mjetet tona pjesë-
marrëse. Kosto e përafërt për pjesëmarrjen 
në këto stërvitje (karburant, lubrifikant) është 
rreth 436,712 euro. Këto kosto do të përbal-
lohen nga buxheti i alokuar për Ministrinë e 
Mbrojtjes për vitin 2021.

Në këtë stërvitje do të angazhohen 3100 trupa ushtarake të vendeve aleate 
dhe 960 efektivë të Forcave të Armatosura shqiptare. Mjetet do të jenë, si më 
poshtë vijon: 12 helikopterë shumërolësh dhe MEDEVAC; 6 sisteme raketash 

“Patriot”; 1000 automjete të ndryshme (jo luftimi) transporti mallrash, per-
soneli dhe mjete xheniere; 10 mjete detare: 2 LSV; 2 army MCS; 1 T=EPF; 1 UK 
point class vessel; 1 navy causeaway ferry, si dhe 3 mjete të tjera; Avionë trans-

porti për personelin dhe mallrat. Do të marrin pjesë 25 mjete fluturuese në misio-
nin Astral Knight, pjesë e “Defender Europe 21”: 10 avionë F15; 2 avionë F16; 
2 avionë F35 (1 italian, 1 amerikan); 3 avionë tip KC-135, për furnizim në ajër; 7 

helikopterë për kërkim-shpëtim dhe 1 avion patrullimi C 130.
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Ministria e Mbrojtjes, transferim prone te Bashkia 
Mirditë për përballimin e pasojave të tërmetit

Vendim i Këshillit të Ministrave

Ministria e Mbrojtjes 
kontribuon për zgjid-
hjen e pasojave të tër-
metit duke kaluar një 

pjesë të pronësisë të administruar nga 
ajo, në adresë të Bashkisë Mirditë, ku 
kjo e fundit do t’a përdorë këtë sipërfaqe 
për të ndërtuar banesa për banorët të 
cilëve u janë dëmtuar shtëpitë e banimit 
nga termeti, nëntor 2019.

Në Vendimin e Këshillit të Mi-
nistrave, datë 17 shkurt 2021 “Për 
transferimin në pronësi, nga Ministria e 
Mbrojtjes te Bashkia Mirditë, të një 
pjese të pronës Nr.988, me emërtim 
“Ish-Reparti Ushtarak Nr.514”, 
me vendndodhje Rrëshen, dhe për 
një ndryshim në vendimin Nr.515, 
datë 18.7.2003, të Këshillit të Mi-
nistrave, “Për miratimin e listës së 
inventarit të pronave të paluajtshme 
shtetërore, të cilat i kalojnë në 
përgjegjësi administrimi Ministrisë 
së Mbrojtjes”, të ndryshuar dhe në 
mbështetje të nenit 100 të Kushtetutës, 
të neneve 13 e 15, të ligjit nr.8743, 
datë 22.2.2001, “Për pronat e palua-
jtshme të shtetit”, të ndryshuar, dhe 
të neneve 3, 5, 7 e 8, të ligjit nr.8744, 
datë 22.2.2001, “Për transferimin 
e pronave të paluajtshme të shtetit 
në njësitë e qeverisjes vendore”, të 
ndryshuar, me propozimin e ministrit 
të Mbrojtjes, Këshilli i Ministrave është 
vendosur për:

transferimin në pronësi, nga Minis-
tria e Mbrojtjes te Bashkia Mirditë, të 
një pjese të pronës nr.988, me emërtim 
“Ish-reparti ushtarak nr.5014”, me 
vendndodhje në Rrëshen, sipas planri-
levimit që i bashkëlidhet këtij vendimi 
dhe është pjesë përbërëse e tij, për ta 
përdorur për ndërtimin e banesave 

individuale dhe çdo ndërhyrje tjetër, 
në funksion të rindërtimit në njësinë 
administrative Rrëshen, Bashkia 
Mirditë, për të prekurit nga tërmeti i 
datës 26.11.2019.

Në listën e inventarit të pro-
nave të paluajtshme shtetërore, që i 

bashkëlidhet vendimit nr.515, datë 
18.7.2003, të Këshillit të Ministrave, 
“Për miratimin e listës së inventarit 
të pronave të paluajtshme shtetërore, 
të cilat i kalojnë në përgjegjësi ad-
ministrimi Ministrisë së Mbrojtjes”, 
të ndryshuar, të hiqet nga prona 

Sipërfaqja do të përdoret për ndërtimin e banesave individuale dhe çdo 
ndërhyrje tjetër, në funksion të rindërtimit në njësinë administrative Rrëshen, 

Bashkia Mirditë, për të prekurit nga tërmeti i datës 26.11.2019

nr.988, me emërtim “Ish-reparti 
ushtarak nr.5014”, me vendndodhje 
në Rrëshen, sipërfaqja sipas planri-
levimit që i bashkëlidhet këtij vendimi 
dhe të shtohet në listën e inventarit të 
pronave të paluajtshme shtetërore, që i 
kanë kaluar në pronësi ose në përdorim 

Batalioni i Forcave Speciale 
(bFS) hap Kursin e XIII-të 
Bazë të Forcave Speciale. 

Kandidatët që do të aplikojnë për të 
marrë pjesë në Kursin e XIII-të Bazë 
të Forcave Speciale, të paraqiten 
pranë personelit të reparteve për-
katëse për të dorëzuar dhe plotësuar 
dokumentacionin e nevojshëm, ose 
t’a plotësojnë atë tek personeli i bFS 
në Zall-Herr, Tiranë. Regjistrimi 
ka filluar më datë 15 shkurt dhe 
do të vazhdojë deri më datë 7 mars 
2021. Datat për zhvillimin e testimit 
përzgjedhës janë nga data 07-18 
mars 2021, kurse shpallja e kandi-
datëve fitues bëhet në datën 25 mars 
2021. Kursi zhvillohet në Zall-Herr 
dhe fillon më datë 6 prill 2021 deri 
në datën 6 tetor 2021.

Kriteret për regjistrimin 
e kandidatëve: 

Të jetë ushtarak aktiv në FA 

(Oficer, Nēnoficer dhe Ushtar Pro-
fesionist). Të mos jetë i dënuar apo 
i ndjekur penalisht nga organet e 
drejtësisë. Të ketë një trup me fizik të 
rregullt, të shëndetshëm, pa tatuazh, 
pa mangësi apo shenja që deformojnë 
pamjen. Të mos jetë bartës i virusit 
HIV dhe Hepatitit B dhe C, të mos 
ketë kaluar sëmundje të zemrës, 
veshkave, mëlçisë dhe mushkërive. 
Të ketë gjatësi trupore mbi 170 cm. 
Mosha maksimale 30 vjeç.Kandidati 
që nuk plotëson një nga kriteret e 

përmendura më sipër, skualifikohet. 
Për oficerët, të jetë me gradën 

Nëntoger deri në Kapiten. Per nëno-
ficerët, të jetë me gradën Nëntetar 
deri në Tetar. Për ushtarët profesion-
ist. Ushtar I deri Ushtar IV, të ketë 
kryer stërvitjen individuale bazë dhe 
të avancuar të ushtarit. 

Dokumentat e nevojshme: 

Kërkesë me shkrim e nënshkruar 
nga kandidati ku të jepet arsyeja e 
ndjekjes së kursit. Fotokopje e ID. Të 
dhënat e pesonelit sipas formatit ush-
tarak të firmosur nga shefi i personelit 
të njësisë ku sherben.

Pikë kontakti: 

Komandan t i  i  kur s i t :  t e l 
+355682522293 email: albankurti@
aaf.mil.al Personeli: tel zyre 532 1001 
email: ardjanballa@aaf mil.al Adresa: 
Zall-Herr, Tiranë

Kursi zhvillohet në zall-Herr nga data 6 prill deri më 6 tetor 2021 

Fillojnë aplikimet për Kursin 
Bazë të Forcave Speciale

Depot e ish-Trikotazhit Korçë

Forcat e Armatosura 
pastrojnë lëndët kimike
Pas zjarrit të rënë pasditen e së shtunës në ish-depot e Trikotazhit në 

Korçë, u kërkua ndërhyrja e Forcave të Armatosura për shkak të djegies 
së lëndëve kimike dhe ndotjen e zonës përreth. Një grup nga Kompania 
e Mbrojtjes nga Armët e Dëmtimit në Masë të Forcës Tokësore shkoi në 
vendngjarje ku bëri matjet me aparatura të posaçme të zbulimit kimik, duke 
evidentuar 2 vatra të ndryshme brenda godinës, të cilat kishin shkaktuar 
reaksionin kimik.

Pasi analizuan të gjithë faktorët, specialistët e Kompanisë së Mbrojtjes 
nga Armët e Dëmtimit në Masë i neutralizuan të dyja vatrat që shkaktonin 
ndotjen. Pasi neutralizimit të vatrave, specialistët monitoruan vatrat për 
rreth 2 orë në pritje se mos riaktivizoheshin sërish, gjë e cila nuk ndodhi. 
Pasditen e së shtunës një zjarr përfshiu fabrikën e ish-Trikotazhit në qytetin 
e Korçës. Lëndët kimike që u dogjën bënë reaksion duke lëshuar në ajër 
gazra toksikë, shumë të dëmshëm për jetën e qytetarëve.

Regjistrimi ka filluar më datë 15 shkurt dhe do të vazhdojë deri më datë 7 mars 2021

Bashkisë Mirditë. Bashkisë Mirditë i 
ndalohet të ndryshojë destinacionin e 
përdorimit të pronës, të përcaktuar në 
pikën 1, të këtij vendimi. Ngarkohen 
ministri i Mbrojtjes, Bashkia Mirditë 
dhe Agjencia Shtetërore e Kadastrës 
për zbatimin e këtij vendimi.
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Prof. asoc. dr. BErNard zOtaj

Ditë më parë zbuluesi ushta-
rak, Xhemil Çela ndërroi 
jetë në moshën 84 vjeçare. 
Ai lindi në Gusmar të 

Kurveleshit, më 2 prill 1937 dhe u 
largua nga jeta më 20 shkurt 2021. Ky 
shkrim dhe kjo kujtesë është për punën 
dhe veprimtarinë e Tij në radhët e FA-
së, këtu e 29 vite më parë. Karriera 
ushtarake e Xhemilit u gërshetua gjatë 
gjithë kohës së tij në ushtri me një nga 
drejtuesit e ushtrisë, Petrit Dume. Duke 
punuar pranë tij, mësoi “zanatin” dhe të 
fshetat e ushtarakut, duke kaluar nëpër 
të gjitha shkallët e karrierës ushtarake, 
për të vijuar në detyrën e pedagogut e të 
shefit të katedrës së Ushtrive të Huaja e, 
më tej si kryeredaktor reviste shkencore 
ushtarake, në Akademinë e Forcave të 
Armatosura dhe për t’a përfunduar jetën 
në detyrat shoqërore.

Shkollimi i gjithanshëm, kualifi-
kimet, brenda dhe jashtë atdheut e të 
kryerjes së detyrave në të gjitha llojet 
e zbulimit ushtarak deri në kuadër i 
lartë ushtarak, iu dha mundësia të japë 
një ndihmesë të vyer në disa drejtime 
në fushën ushtarake e, veçanërisht në 
zbulimin me trupa, por dhe në kualifiki-
min e kuadrove, komandave e shtabeve 
ushtarake me dije bashkëkohore për teo-
rinë dhe praktikën e luftës të zbuluesit. 
Ndihmesë të drejtpërdrejtë e në shkallë 
ushtrie ka dhënë në detyrën e shefit të 
zbulimit të Korpusit dhe sidomos të 
zëvendësdrejtorit e njëherazi edhe të 
shefit të Degës së Zbulimit me trupa 
në Ministrinë e Mbrojtjes Popullore, 
ku gërshetohej teoria dhe praktika, në 
zbërthimin dhe zbatimin e kërkesave 
dhe tezave të Këshillit të Mbrojtjes të 
vitin 1967.

Kontribut në Zbulimin me Trupa

Ndihmesa shprehet më drejtpërsë-
drejti në ridimensionimin e rikonstruk-
timin e Zbulimit me Trupa si organizim, 
pajisje me teknikë e armatim, përgatitjen 
stërvitore dhe veprimet luftarake të tyre 
në rast agresioni ndaj vendit tonë në 
kuadrin e Luftës Popullore. Përpjekjet 
në këto drejtime dhe arritjet konkrete në 
përgatitjen e zbulimit me trupa që drejtoi 
në shkallë ushtrie bënë që kjo taktikë të 
përgjithësohej duke shtruar detyrën e 
përgatitjes të gjithë ushtrisë shqiptare 
(Forcave Tokësore, Forcave Vullnetare 
etj.), sipas programit dhe taktikës së 
zbulimit për të vepruar në kushtet e 
Luftës Partizane të mundshme, krahas 
taktikës për kushtet e luftës me front të 
rregullt. Kështu, konceptet e praktikat 
e veprimeve luftarake dhe të taktikës 
së zbulimit me trupa në prapavijat e 
armikut, gjatë hartimit të rregulloreve të 
luftimit (1975-1976) u vunë në themel të 
rregulloreve të luftimit të këmbësorisë, 
por edhe të FVVP që vepronin në 
këto prapavija. Këto arritje, Xhemili 
i vlerësonte se ishin në vazhdimësinë 
e punës së kolegëve të tij pararendës, 
por që arritën majat dhe u përgjithësuan 
në fillim të viteve 1970, kur ky ishte në 
krye të sektorit të Zbulimit me Trupa 
dhe zëvendësdrejtor i Drejtorisë së 
Zbulimit.

Në funksion të detyrave që ka kryer, 
por edhe të kontributeve të dhëna ka 
marrë pjesë aktive në veprimtari të 
ndryshme shkencore deri në veprimtari 
në shkallë ushtrie. Ai organizoi dhe 
zhvilloi të parën konferencë ushtarake 

shkencore “Zbulimi ushtarak në Luftën 
Popullore” (1973), duke qenë kryetar 
i grupit dhe redaktor përgjegjës ku 
mbajti referatin me temë “Përshkrimi 
i trupave të zbulimit ushtarak popul-
lor, detyrat dhe domosdoshmëria e një 
përgatitje të lartë politike e ushtarake”. 
Materialet u botuan libër në vitin 
1973, dhe u shpërnda në ushtri. Në 
veprimtari të ndryshme shkencore në 
shkallë drejtorie, Akademie Ushtarake 
dhe ushtrie, ka mbajtur mjaft referate 
dhe kumtesa si autor apo bashkëau-
tor. Në këtë kuadër dhe të detyrave 
të ngarkuara, ka përgatitur dhe botuar 
disa libra për zbulimin dhe ushtritë e 
huaja. Xhemil Çela është bashkautor i 
rregullores së parë të zbulimit me trupa 
(zbulues, grup, detashment zbulimi), në 
vitet 1975 - 1976, duke qenë kryetar i 
grupit dhe redaktor përgjegjës.

Mendime për shkencën ushtarake

Në 12 vitet e fundit të karrierës 
ushtarake ka punuar në Akademinë 
Ushtarake të Shtabit të Përgjithshëm 
si pedagog, punonjës shkencor, shef 
katedre etj., dhe është marrë gjerësisht 
me punë studimore e veprimtari shken-
core. Në detyrën e shefit të katedrës, 
duke qenë se lëndët që mbulonte katedra 
(zbulim ushtarak dhe ushtri të huaja) 
materialet zhvilloheshin (leksione, semi-
nare) shoqëroheshin me informacion të 
kufizuar dhe vetëm për temat e detyrave 
taktike e operative komplekse që zgjid-
heshin me akademistët, punoi dhe luftoi 
dhe ia arriti si në konceptim, ashtu dhe 
me shtrije e përmbajtje, që informa-
cionin dhe temat t’i kthente në lëndë të 
veçanta jo thjesht shoqëruese të temave 
të detyrave gjitharmëshe komplekse që 
zgjidheshin, por ta transformonte në 
lëndë të veçantë formuese doktrinore. 
Në këtë kuadër nga shtatë tema filli-
misht lënda e Ushtrive të Huaja përfshiu 
tridhjetë e tre tema (duke e katëfishuar 
kohën në programin mësimor akademik) 
që rroknin informacion të gjërë në 
përgjithësi për shtetet kufitare, për dy 
blloqet ushtarake të kohës (NATO e 
Traktati i Varshavës), për agresionin 
e pritshëm, forcat e tyre ushtarake e 
llojet që i përbënin ato, për konceptet 
ushtarake të përdorimit të tyre në luftë, 
konceptet e përgjithshme apo doktrinore 
për luftën në tërësi, llojet e veprimeve 
luftarake, operacioneve, llojet e armëve 
të veçanta (paracaktimin, forcën e tyre 
luftarake, përdorimin taktiko-operativ) 
etj. Këtij procesi transformues iu nën-

shtrua edhe lënda e Zbulimit Ushtarak. 
U dyfishua koha në procesin akademik. 
Nga katër tema në këtë lëndë u bënë 
tetë të tilla. Katedra e Ushtrive të 
Huaja ishte pararendëse e Akademisë 
në të gjitha aspektet e punës dhe këtë 
e drejtonte Xhemil Çela.

Në vitin e fundit të karrierës që 
përkon me fillimet e pluralizmit politik 
kreu edhe detyrën e kryeredaktorit të 
“Revistës Ushtarake”, organ teoriko 
- shkencor i Akademisë së Shtabit të 
Përgjithshëm. Përpunoi dhe miratoi 
platformën e saj, si dhe në dy numrat 
e parë në vitin 1992-1994, ku, brenda 
konceptimeve të kohës, hodhi idenë 
e nevojës së reformimit të FA-së, si 
dhe ripunimit tërësor të Artit Ushtarak 
Popullor në kushtet e reja politiko-
ushtarake që futej vendi ynë dhe rajoni 
i Europës Juglindore me gjithë prob-
lematikat e saj për zgjidhje në proces.

Po të hedhim sytë prapa e të vësh-
trojmë tërë veprimtarinë e tij ushtarake 
e shoqërore të Xhemil Çelaj, por ama 
duke u pajtuar me pikëpamjen e njohur 
se “ushtria të kalit”, pa e tepruar mund 
të arrijmë në përfundim se ishte dhe 
shkruajmë për një “mjeshtër të madh” 
në fushën e shkencës ushtarake. Në 
një nivel më personal, ai përfaqëson 
elementet më të mira të performancës 
në akademi dhe shquhej për sofistiki-
min dhe freskinë e mendimit të tij, me 
intesitet e gjithashtu intelektual, diapa-
zonin e gjerë të dijes dhe elegancën në 
sjelljen e tij. Ai ishte jashtëzakonisht 
i informuar në dy disiplinat - Zbulim 
dhe Histori - dhe shquhet për një intuitë 
dhe talent të veçantë në parshtrimin 
e problemeve. Unë nuk jam i vetmi 
ndër të njohurit e miqtë e tij që mendoj 
kështu. Xhemil Çela kishte një sens 
shumë të fortë bindës për probleme të 
rëndësishme teorike dhe empirike, si 
dhe imagjinatë zbuluesi, për t’i trajtuar 
ato në një mënyrë të re, analizat e tij 
janë gjithmonë konkrete dhe bindëse.

Në biseda jo më të gjata se disa 
minuta me të, të jepej mundësia të 
kuptohej dhe të çmohej tek ai një 
mirësjellje e admirueshme dhe një 
shkallë e lartë profesionalizmi. Nuk 
ishte e vështirë të dallohej tek ai, të 
kombinuara në një të vetme, sjellja dhe 
kultura e gjerë, thellësia e gjykimit dhe 
aftësia analitike e një intelektuali dhe 
studiuesi eruditë. Nëse bisedohej me 
të, ai lehtësisht i referohej Homerit, Su 
Xusë, Aleksandrit, Skënderbeut, Maki-
avelit, Engelsit e Stalinit, Ajzenhaurit 
dhe deri tek Obama.

Lamtumirë për zbuluesin 
ushtarak, Xhemil Çela

Sidoqoftë, klasi i tij, i formuar 
nga një arsim i shkëlqyer, nga Shkolla 
Ushtarake “Skënderbej”, Shkolla e 
Bashkuar e Oficerëve, Akademia Ush-
tarake, deri në akademitë e BS-së, një 
eksperiencë akademike shumë e pasur, 
reflektohet si askush tjetër në tërë jetën 
dhe veprimtarinë e tij, duke të bërë për 
vete dhe mjaft të interesuar për botimet 
dhe shkrimet e tij. Si shef katedre në 
Akademinë Ushtarake në vitet 1980-
1990 unë kam dëgjuar nga kuadrot e 
studentët, por dhe deri më sot, ku kam 
dhënë mësim, se ai ende vlerësohet 
si pedagog i shkëlqyer, mjeshtër dhe 
pasionant për diskutime inteligjente në 
auditor dhe në veprimtaritë e organi-
zuara në vite…

Veprimtar shoqëror i palodhur

Me daljen në pension vijoi të mer-
rej me veprimtari shoqërore-atdhetare, 
duke bashkëpunuar dhe me Shtabin e 
Përgjithshëm të UÇK-së në Kosovë 
gjatë luftës për problemin e mendimit 
e të praktikës luftarake, si dhe me 
luftëtarë të ndryshëm që merreshin 
me drejtimin e veprimeve luftarake në 
Luginën e Preshevës, si dhe në luftën 
në Maqedoni (vitet 1998-2001).

Si veprimtar shoqëror ka marrë 
pjesë aktive në Shoqatën Kulturore 
Atdhetare “Labëria” duke u zgjed-
hur Sekretar i Përgjithëshëm, që në 
Kuvendin e Parë Themelues të saj në 
vitin 1998 e deri në Kuvendin e Katërt 
2014. Gjithashtu ai është aktivizuar dhe 
me shoqatën e Ushtarakëve në Pen-
sion, Rezervë e Lirim. Nga viti 2009 
ndër nismëtarët e krijimit të “Aleancës 
Kombëtare të Ushtarakëve”, duke qenë 
anëtar i Kryesisë së saj dhe duke mbu-
luar sektorin e Historisë Ushtarake, në 
të dyja shoqatat e ushtarakëve. Në vitet 
e pensionit ka vazhduar të japë kon-
tribute në analizën e problematikave të 
ndryshme ushtarake në shtetin shqiptar, 
si dhe në trevat shqiptare që luftonin për 
liri e të drejta demokratike. Me rastin 
e 75 vjetorit të lindjes, nën kujdesin e 
Institutit të Studimeve Ushtarake, të 
SHKA “Labëria” dhe të shoqatës së 
Historianëve Ushtarakë, në prill 2012, u 
botua libri “Zbuluesi ushtarak-NJERIU 
I BUKUR - Xhemil Çelaj”.

Analiza problemore në librat e tij

Xhemil Çelaj librin “Jetuam paqen 
e kërcënuar”, ia dedikonte brezit që 
e jetoi Ushtrinë Popullore, por edhe 

brezave pasardhës të Forcave të Ar-
matosura të Shqipërisë. Ndërsa në 
librin “Fenomeni fajde dhe revolta 
popullore në Shqipëri 1997”, i bën 
“autopsi fajdexhinjëve dhe fajdeve 
në Shqipëri”, pasi më parë i ka 
bërë autopsi jetës ushtarake të një 
gjysëm shekulli. Libri përshkruan 
shtetin e brishtë shqiptar ende pa 
mbushur shekullin në 1997 që u 
vetëvendos në kolapsin e “lojës” 
shkatërrimtare, ku motivi i përfiti-
mit ekonomik u kthye papritur në 
një fund tragjik dhe i bëri në fund 
të shek. XX shqiptarët zemërdridhur 
përpara një të vërtete të madhe. Li-
bri zbulon fakte në çdo faqe të tij, ku 
është historia e ndodhur dy dekada 
më parë, kur shteti vetëvendosi në 
pikëpyetje ekzistencën e tij. Revolta 
e një populli pafaj, të mashtruar e 
të keqpërdorur çoi në një Shqipëri 
të pllakosur nga fatkeqësia. Politika 
shqiptare e çoi popullin në rrugë pa 
krye, larg mençurisë dhe qytetëri-
meve, e hodhi në greminë dhe 
vetë politika “shpëtoi pa u lagur”; 
ndërkohë që u kishte borxhe të 
papara e të padëgjuara mbarë shq-
iptarëve, madje edhe emigrantëve 
që në fillimet demokratike.

Ai ka bërë mbi 20 referate e 
kumtesa shkencore dhe 35 mate-
riale për UH të dërguara në ushtri. 
Ka botuar shkrime e studime për 
probleme të Mbrojtjes e Sigurisë 
Kombëtare dhe historike në shtypin 
ushtarak dhe ka qenë autor e bash-
kautor i disa botimeve: autor i 
Monografisë “Familja e Fisi Çela 
në shekuj (1660-2000)”, BOTI-
MET TOENA 2005 dhe ribotim 
2018; “Historiku SHKA “Labëria”, 
2006; botim me bashkautor “15 vjet 
Shoqatë “Labëria” (12 dhjetor 1991-
12 dhjetor 2006), 2020; “Jetuam 
paqen e kërcënuar”, EDLORA, 
Tiranë 2015; “Fenomeni fajde 
dhe revoltat popullore në Shqipëri 
1997”, BOTIMET M&B, Tiranë, 
2017; “Shkurt ’91 - ngjarjet në 
shkollat ushtarake dhe monumenti 
i Enver Hoxhës (nën optkën e një 
pjesëmarrësi), BOTIMET M&B, 
Tiranë 2018.

Bashkautor i botimeve ushta-
rake (1982-1992): Rregullore e 
nënreparteve të zbulimit ushtarak 
në luftim, Tiranë 1976; Album me 
skema i reparteve e njësive të UH 
në llojet e ndryshme të luftimit e 
operacionit, Tiranë 1986; Veprimet 
e nënreparteve të UH në luftim, 
Tiranë, 1990; Veprimet luftarake 
të nënreparteve të desantit detar 
e ajror në luftim, Tiranë, 1990. 
-Bashkautor i botimit shkencor 
“Enciklopedi e Kurveleshit” (2009).

Mban 4 Urdhëra e dy Medalje, 
dhënë nga Presidiumi i Kuvendit 
Popullor të RSH, “Personalitet i 
shquar i Labërisë” (2005), dhënë 
nga SHKA “Labëria” dhe “Nderi i 
Qarkut Gjirokastër” (2006) dhënë 
nga Këshilli i Qarkut.

Forcat e Armatosura do ta rua-
jnë gjatë në kujtesë, për punën dhe 
veprën e tij, sepse ai është i lindur 
vetëm për punë. Xhemil Çela vërtet 
me plot gojën ishte një ushtarak 
model dhe rrugëtimi i tij në ushtri, 
ishte një domosdoshmëri.
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Reparti Ushtarak nr. 3006, 
Forca Ajrore, Farkë, Tiranë, 
ka shpallur vend të lirë pune 
për

Pozicionin e punës: teknik i mesëm, 
elektricist. Mënyra e aplikimit është 
me dosje, kurse lloji i kontratës së 
punës është 3-mujore. Data e fillimit 
të aplikimit për të interesuarit është 
18 shkurt 2021 dhe data e mbylljes së 
aplikimit është 4 mars 2021. Paga është 
sipas VKM-së, nr.202, datë 15.03.2017 
“Për disa ndryshime dhe shtesa në VKM 
nr.717, datë 23.6.2009, “Për pagat e 
punonjësve mbështetës të institucioneve 
buxhetore dhe të nënpunësve të disa 
institucioneve buxhetore”, i ndryshuar, 
Lidhja II, me Klasën, (34.500). Urdhrit 
të MM nr.1706, datë 13.10. “Për 
shtesë mbi pagë për punë të vështirë e 
të dëmshmme për shëndetin” I/a, II/a, 
b, f (5340).

Dokumentet e aplikimit: 

Aplikantët duhet të paraqesin do-
kumentet e mëposhtme: kërkesën; 
formularin e aplikimit;  fotokopje të 
kartës së identitetit; diplomën e shkollës 
së mesme, fotokopje të patentës; dëshmi 
profesioni; raport mjekësor; fotografi 
me përmasa 4x6, 2 copë, 9x12, 2 copë;  
dëshmi penaliteti; vërtetim nga gjyka-
ta; vërtetim nga prokuroria; librezë 
pune; jetëshkrimin (CV). Formulari i 
vetëdeklarimit gjendet në faqen e inter-
netit të MM-së në adresën elektronike 
www. mod.gov.al. (linku: Baza ligjore/
Akte ligjore/ Integriteti i personave që 
ushtrojnë funksione publike/formulari i 
vetdeklarimit). 

Kërkesat e përgjithshme 
të pozicionit të punës: 

Aplikuesi duhet të ketë shtetësinë 
shqiptare; të jetë jo më pak se 18 
vjeç; të gëzojë zotësi të plotë për të 
vepruar; të plotësojë kërkesat për llojin 
dhe nivelin arsimor, si dhe të zotërojë 
aftësitë profesionale të domosdoshme, 
për vendin përkatës të punës, sipas 
kritereve të miratuara; të jetë i aftë për 
punë nga ana shëndetësore; të mos jetë 
të dënuar me burg me vendim gjykate të 
formës së prerë për kryerje të një krimi; 
të mos jetë marrë masa disiplinore me 
largim nga puna, brenda 1 viti nga data 
e aplikimit.

Kërkesat specifike 
të pozicionit të punës: 

Grada/Titulli është civil me arsim 
të mesëm. Arsimi duhet i mesëm pro-
fesional (elektrike. Kualifikimi: të ketë 
kryer kualifikime të nevojshme për 
funksionin që kërkohet. Kurse aplikuesi 
duhet të ketë një eksperiencë në punë 
mbi 3 vjet.

Përshkrimi i punës: 

Detyrat kryesore: Organizimi dhe 
koordinimi i punës për njohjen e 
gjendjes së rrjetit dhe instalimeve 
elektrike të ndërtesave, ambjenteve të 
brendshme dhe të jashtme. Të kon-
trollojë në mënyrë periodike sistemin 
elektrik dhe të eleminojë defektet e 
mundshme. Të instruktojë personelin 
për përdorimin e pajisjeve elektrike për 
sigurimin teknik dhe uljen e konsumit 
të energjisë elektrike. Të marrë masa 

Forca Ajrore, Reparti 
Ushtarak 3006, Farkë-Tiranë

Shpallet vend i lirë pune

për sigurimin e ndriçimit alternativ në 
rastet e defekteve në sistemin elektrik. 
Të njohë dhe të zbatojë me korrektësi 
masat e sigurimit teknik gjatë punës me 
pajisjet dhe instalimet elektrike. Kryen 
detyra shtesë në përshtatje me nevojat 
e shërbimit kur kërkohet nga eprori. 
Përgjegjësitë: Përgjigjet për gjendjen 
dhe gadishmërinë e rrjetit dhe sistemit 
elektrik të objekteve dhe plotësimin e 
dokumentacionit përkatës.

Procedura e përzgjedhjes së kan-
didatëve: 

Përzgjedhja e kandidatëve do të 
bëhet nga një komision vlerësimi i 
përbërë nga 3 (tre) vetë.

Procedura e përzgjedhjes së kan-
didatëve përfshin: për zgjedhjen para-
prake; vlerësimin e dokumenteve të 
kandidatëve, që konsiston në vlerësimin 
e arsimimit, të eksperiencës e të trajni-
meve, të lidhura me fushën përkatëse. 
Përzgjedhja paraprake e kandidaturave 
do të realizohet nga Komisioni i ngri-
tur me urdhër në Komandën e Forcës 
Ajrore, mbi bazën e dokumentacionit 
të paraqitur nga kandidatët. Komis-
ioni verifikon dokumentacionin e 
aplikantëve, nëse ai është i plotë dhe 
i saktë, si dhe plotësimin e kërkesave 
të pozicionit të punës nga ana e tyre 
dhe përcakton kandidatët që plotësojnë 
kërkesat e pozicionit. Vetëm kandidatët 
që plotësojnë kërkesat e pozicionit do 
të njoftohen për vazhdimin e mëtejshëm 
të konkurrimit. 

Konkurimi me kandidatët që 
plotësojnë kërkesat e pozicionit të 
punës përfshin: 

Vlerësimin e dokumenteve të kan-
didatëve (vlerësimin e arsimimit/
kualifikimit, vlerësimin e trajnimit 

dhe vlerësimin e eksperiencës të lid-
hura me fushën përkatëse. Vlerësimi 
i dokumenteve të kandidatëve përf-
shin: vlerësimin e jetëshkrimit (CV); 
vlerësimin e kualifikimeve akademike, 
profesionale dhe teknike; vlerësimin e 
trajnimeve; vlerësimin e eksperiencave 
të ngjashme të punës. Pikët totale të 
vlerësimit të dokumenteve ndahen, si 
më poshtë: jetëshkrimi, 5 pikë; ar-
simimi/kualifikimi, 15 pikë; trajnimi, 
5 pikë; eksperienca/përvoja në punë, 
15 pikë. Në mbyllje të procesit të 
vlerësimit, tre kandidatët që kanë marrë 
më shumë pikë i paraqiten autoriteteve 
vendimarrëse për miratimin e kandidatit 
më të përshtatshëm për mbulimin e 

pozicionit të shpallur. Me emërimin në 
pozicionin e punës do të lidhet kontrata 
individuale e punës.

Shënim: Deklaruesi duhet të deklaro-
jë dhe firmosë në fund të plotesimit të 
dokumentave se të dhënat e paraqitura 
prej tij janë të vërteta. Nëse merret në 
punë dhe vërtetohet e kundërta, ai pranon 
prishjen e kontratës së punës pa para-
lajmërim dhe dëmshpërblim. Ai duhet 
të deklarojë se e ka të qartë dhe eshte 
në dijeni të së drejtës për të kërkuar 
me shkrim konfirmimin që të dhënat e 
tij do të përdoren VETËM për qëllime 
seleksionimi për punësim pranë FA-së. 
Vetëm kandidatët e përzgjedhur do të 

njoftohen për intervistën. Në rastin e 
përzgjedhjes së kandidatit, aplikimi 
dhe të gjithë dokumentat shoqëruese 
mbeten në pronësi e FA-së dhe nuk 
mund të kthehen. Në rast se kandidati 
nuk përzgjidhet për vendin e lirë për 
të cilin aplikon, Forcat e Armatosura  
nuk do të ruajnë të dhënat nga aplikimi 
apo dokumente të tjerë shoqërues dhe 
ky aplikim nuk do të konsiderohet 
për vendet e lira që do shpallen në të 
ardhmen. Në këtë rast, çdo aplikant 
që nuk është përzgjedhur, ka të drejtë 
të tërheqë të dhënat e tij personale brenda 
një periudhe kohore prej 1 muaji nga afati 
i shpallur për përzgjedhjen e kandidatit 
për punë.

Aplikimi ka filluar më 18 shkurt 2021 dhe data e mbylljes së aplikimit është 4 mars 2021. 
Përzgjedhja paraprake e kandidaturave do të realizohet nga Komisioni i ngritur me urdhër 
në Komandën e Forcës Ajrore, mbi bazën e dokumentacionit të paraqitur nga kandidatët
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Përgatiti: MSC. MIMOza gOLIkja

Sekretari i Përgjithshëm i NATO-
s Jens Stoltenberg bëri thirrje 
për një NATO të fortë në zemër 
të agjendës të re transatlantike. 

Duke folur në një takim virtual të Kon-
ferencës së Sigurisë së Mynihut më 19 
shkurt 2021, në Edicionin Special të 
Konferencës, Stoltenberg tha se “ne 
tani kemi një mundësi historike për të 
ndërtuar një Aleancë më të fortë, për të 
rifituar besimin dhe për të forcuar unite-
tin tonë, Evropa dhe Amerika e Veriut 
duke punuar së bashku në NATO, në 
solidaritet strategjik”.  Në pikëpamje 
të sfidave globale të tilla si ngritja e 
Kinës, sulmet kibernetike, teknologjitë 
përçarëse, ndryshimi i klimës, sjellja 
destabilizuese e Rusisë dhe kërcënimi i 
terrorizmit. Stoltenberg nënvizoi se “as-
një vend dhe asnjë kontinent nuk mund 
ta ecë vetëm. Përkundrazi, ne duhet të 
bëjmë më shumë së bashku.”  Sekretari 
i Përgjithshëm i NATO-s përcaktoi 
axhendën ambicioze të NATO-s 2030 
për të ardhmen e Aleancës. Ai theksoi 
se duke punuar së bashku në NATO, 
Evropë dhe Amerikën e Veriut “duhet 
të forcojnë unitetin tonë, të zgjerojnë 
qasjen tonë ndaj sigurisë dhe të mbro-
jnë rendin ndërkombëtar të bazuar në 
rregulla”.

Në edicionin special të Konferencës 
së Sigurisë në Mynih ai nënvizoi se 
ky është “një moment i rëndësishëm 
në marrëdhëniet transatlantike” dhe 
se pjesëmarrja e Presidentit Biden dhe 
e udhëheqësve  evropianë në Samitin 
e  NATO-s në Bruksel këtë vit, do të 
vendosë një axhendë të re transatlan-
tike. “Në vitet e fundit, ne kemi parë 
ndryshime midis Evropës dhe Amerikës 
së Veriut, me pyetje serioze të bëra në 
lidhje me forcën e Aleancës sonë në të 
dy anët e Atlantikut dhe vizione konkur-
ruese të marrëdhënieve transatlantike. 
Tani kemi një mundësi historike për të 
ndërtuar një Aleancë më të fortë, për të 
rifituar besimin dhe për të forcuar unite-
tin tonë, Evropa dhe Amerika e Veriut 
duke punuar së bashku në NATO, në 
solidaritet strategjik, sepse po përbal-
lemi me sfida të mëdha, ngritja e Ki-
nës, sulme të sofistikuara kibernetike, 
teknologjitë përçarëse, ndryshimet 
klimatike, sjellja destabilizuese e Rusisë 
dhe kërcënimi i vazhdueshëm i terror-
izmit”. Asnjë vend dhe asnjë kontinent 
nuk mund të ecë vetëm. “Përkundrazi, 
duhet të bëjmë më shumë së bashku. 
Ne duhet të demonstrojmë përkushti-
min tonë për solidaritetin transatlantik 
jo vetëm me fjalë, por me vepra. Kjo 
është arsyeja pse, nën një flamur të 
NATO 2030, ne jemi duke punuar në 
një agjendë ambicioze për të ardhmen e 
Aleancës sonë”, tha Stoltenberg, duke 
përcaktuar tri çështje agjendën ambi-
cioze transatlantike.

1.Forcimi i unitetit të NATO-s:  
“Ky unitet buron nga premtimi ynë për 
të mbrojtur njëri-tjetrin”, tha Stolten-
berg, si referencë të parë, të parimit 
thelbësor të Aleancës. “Ne duhet të 
forcojmë angazhimin tonë për mbro-
jtjen tonë kolektive dhe të financojmë 
së bashku më shumë parandalimin 
dhe mbrojtjen në territorin e NATO-
s. Kjo do të stimulonte aleatët për të 
siguruar aftësitë e nevojshme dhe për 
të kontribuar në ndarjen më të drejtë 
të barrës”, tha ai. “NATO është plat-
forma unike që bashkon Evropën dhe 
Amerikën e Veriut çdo ditë. Aleatët 
duhet të angazhohen të konsultohen për 
të gjitha çështjet që ndikojnë në sigurinë 
tonë. Ne duhet të azhurnojmë konceptin 

strategjik të NATO-s, për të hartuar një 
kurs të përbashkët që shkon përpara dhe  
rikonfirmon bazat e Aleancës sonë”.

2.Zgjerimi  i qasjes ndaj sigurisë: 
Kundërshtarët e NATO-s përdorin të 
gjitha mjetetqë kanë në dispozicion, 
“ushtarak, politik, ekonomik, për të sf-
iduar institucionet tona, për të dobësuar 
shoqëritë tona dhe për të minuar siguri-
në tonë”, tha Sekretari i Përgjithshëm. 
“Sigurisht, për ta mbajtur popullin tonë 
të sigurt, na duhet një ushtri e fortë. 
Por na duhen edhe shoqëri të forta. Si 
linja jonë e parë e mbrojtjes, ne kemi 
nevojë për një qasje më të gjerë, më të 
integruar dhe të koordinuar më mirë për 
qëndrueshmërinë”. Synimet kombëtare 
duhet të jenë konkrete, për komuniki-
met, përfshirë kabllot 5G dhe nënujore, 
energjinë dhe furnizimet me ujë dhe një 
vlerësim i përbashkët i çdo dobësie. “Ne 
gjithashtu duhet të investojmë për të 
ruajtur avantazhin tonë teknologjik, për 
të siguruar që forcat tona të qëndrojnë 
të ndërveprueshme dhe për të zhvil-
luar standarde etike për përdorimin e 
teknologjive të reja, përçarëse. Zgjerimi 
i qasjes sonë ndaj sigurisë do të thotë 
gjithashtu adresim i ndikimit të sigurisë 
së ndryshimit të klimës. Unë besoj se 
NATO duhet të vendosë standardin e 
artë se si të zvogëlojë emetimet e ush-
trive tona, duke kontribuar në qëllimin 
e Net Zero”.

3.Evropa dhe Amerika e Veriut të 
mbrojnë rendin ndërkombëtar të bazuar 
në rregulla: Fuqitë autoritare, Kina 
dhe Rusia po përpiqen të rishkruajnë 
rregullat e rrugës për të përfituar inte-
resat e tyre, tha Stoltenberg në çështjen 
e tretë. “Rritja e Kinës është një çështje 
përcaktuese për komunitetin transatlan-
tik. Me pasoja të mundshme për sigurinë 
tonë, prosperitetin dhe mënyrën tonë 
të jetës. Kjo është arsyeja pse NATO 
duhet të thellojë marrëdhëniet tona 
me partnerë të ngushtë, si Australia 
dhe Japonia, dhe të krijojë të rinj në të 
gjithë botën. Vetëm përmes veprimit të 
përbashkët mund të inkurajojmë të tjerët 
të luajnë sipas rregullave. Mbrojtja e 
rregullave tona, të bazuara në rregulla, 
fillon duke mbrojtur vlerat tona në 
vend. Ne duhet të ribëhemi në vlerat 
tona, të forcojmë demokracitë tona dhe 
të mbrojmë institucionet tona, sepse në 
fund të fundit, kjo është ajo që na bën 
ata që jemi”, tha ai.  “Për mbi 70 vjet, 
NATO ka siguruar paqen në zonën 
Euro-Atlantike. Pavarësisht sfidave 

në zhvillim dhe ndryshimit të erërave 
politike, marrëdhënia jonë transatlan-
tike jo vetëm që ka qëndruar, por ka 
lulëzuar. Kjo është një dëshmi e vlerave 
që ndajmë dhe e NATO-s, mishërimi 
i lidhjes tonë transatlantike”. Stolten-
berg tha se “të gjithë kemi përgjegjësi 
ta shfrytëzojmë këtë moment”, për 
ta forcuar lidhjen dhe për të mbajtur 
Evropën dhe Amerikën e Veriut së 
bashku, “në solidaritet strategjik”.

Një Kapitull të ri transatlantik

Lidhur me qëndrimin ushtarak të 
NATO-s deri në vitin 2030, në mënyrë 
që Aleanca të parandalojë sfidat dhe 
kërcënimet e sotme dhe të nesërme, në 
përgjigje të pyetjeve të pjesëmarrësve 
në Konferencën e Mynihut, Stoltenberg 
tha se NATO tashmë ka zbatuar për-
forcimin më të madh të mbrojtjes sonë 
kolektive në Evropë me grupet e reja 
të betejës në pjesën lindore të linjave, 
përfshirë në Poloni. “Ne kemi rritur 
gatishmërinë e forcave dhe aleatët janë, 
pas viteve të shkurtimit të shpenzimeve 
të mbrojtjes, të gjithë tani po investojnë 
më shumë. Ne gjithashtu duhet të sigu-
rohemi që të ruajmë avantazhin tonë 
teknologjik. Pra, gjithçka që mund të 
bëjmë për inovacionin, për të kuptuar 
ndikimin e plotë të inteligjencës artifi-
ciale, informatikës kuantike, sistemeve 
të armëve autonome për sigurinë tonë, 
natyrisht ka të bëjë edhe me mbrojtjen 
tonë kolektive në Evropë. Mendoj se 
gjëja më e rëndësishme është që ne të 
qëndrojmë të përkushtuar ndaj Nenit 
5 dhe t’i dërgojmë një mesazh shumë 
të qartë çdo kundërshtari të mundshëm 
që një sulm nga një aleat do të shkak-
tojë përgjigjen nga e gjithë Aleanca. 
Pikërisht kjo mund të bëjmë duke 
forcuar më tej mbrojtjen tonë kolektive 
në Evropë”. 

Informacioni është gjithashtu një 
sfidë thelbësore për demokracitë tona, 
“aktorë të caktuar shtetërorë, përfshirë 
Rusinë dhe Kinën kanë përdorur pa-
siguritë ndaj pandemisë COVID-19 për 
të minuar në mënyrë aktive besimin në 
NATO dhe BE, institucionet qeveritare 
dhe sistemin demokratik”, Stoltenberg 
theksoi se “përdorimi i dezinformimit 
është vetëm një shembull se si kundër-
shtarët tanë po përdorin të gjithë gamën 
e mjeteve për asgjësimin e tyre: mjetet 
ushtarake, mjetet ekonomike, mjetet 
politike, por edhe dezinformimin 
dhe  sigurisht që duhet t’i përgjigjemi 
kësaj duke u përqëndruar më shumë 

në qëndrueshmërinë e shoqërive tona. 
Shoqëritë e forta janë më pak të prek-
shme nga dezinformimi”. Pikërisht kjo 
është arsyeja “pse në axhendën e NA-
TO-s 2030, qëndrueshmëria është linja 
e parë e mbrojtjes dhe diçka në të cilën 
po përqendrohemi ndërsa përgatitemi 
për samitin e ardhshëm më vonë këtë 
vit me të gjithë udhëheqësit e NATO-s. 
Por në thelb,  mënyra më e mirë për t’iu 
përgjigjur dezinformimit është një shtyp  
i lirë dhe i pavarur. “Gazetarët që bëjnë 
pyetje të ndryshme dhe të vështira, të 
cilët janë në gjendje të kontrollojnë 
burimet e tyre dhe të sigurohen që 
dezinformimi të mos mbizotërojë kurrë. 
E vërteta do të mbizotërojë për sa kohë 
që kemi shtyp të lirë dhe të pavarur”, 
tha Sekretari i Përgjithshëm.

Lidhur me bashkëpunimin NATO-
BE, përballë sfidës së ngritjes të Kinës 
Stoltenberg, tha se  gjatë viteve të fun-
dit, “kemi qenë në gjendje të ngremë 
bashkëpunimin midis NATO-s dhe BE-
së deri në nivele të papara, dhe unë me 
të vërtetë e mirëpres atë, kjo për shkak 
të vullnetit politik nga ana e Bashkimit 
Evropian dhe nga ana e NATO-s. Ne 
punojmë për çështje si kibernetika, lufti-
mi i terrorizmit, ushtrime, siguri detare 
dhe për shumë çështje të tjera”. Stolten-
berg tha se në të ardhmen bashkëpunimi 
NATO-BE, “do të na duhet edhe më 
shumë”. Në  ndikimin e sigurisë prej 
rritjes së Kinës “as NATO dhe as BE 
nuk i ka të gjitha mjetet që na duhen për 
të adresuar pasojat e ngritjes së Kinës, 
ne duhet të punojmë së bashku. Qën-
drueshmëria, teknologjia, gjithashtu 
fushat ku ka nevojë të dukshme për 
më shumë bashkëpunim midis BE-së 
dhe NATO-s dhe gjithashtu i mbështes 
dhe mirëpres shumë përpjekjet e BE-së 
për mbrojtjen, sepse vërtet besoj se më 
shumë përpjekje të BE-së për mbrojtjen 
mund të ofrojnë aftësi të reja, mund 
të përpiqen të zvogëlojnë copëzimin 
e industrisë evropiane të mbrojtjes, 
e cila do të jetë e mirë për të gjithë 
ne, dhe gjithashtu mund të rrisim 
shpenzimet e mbrojtjes. Kjo është 
diçka që unë e mbështes, e inkurajoj 
dhe e mirëpres shumë”. Kur përmendi 
shpenzimet e rritura të mbrojtjes “për 
shembull në Evropë”, ato janë diçka 
që NATO ka bërë thirrje “për shumë 
vite e tani në të vërtetë po ndodh”. 
Por, BE nuk mund ta zëvendësojë 
NATO-n dhe gjithashtu  BE nuk mund 
ta mbrojë Evropën. “Kjo ka të bëjë 
pjesërisht me burimet, 20% e shpenzi-
meve të mbrojtjes së NATO-s vijnë 
nga aleatët e BE-së në NATO. Eshtë 
gjithashtu pjesërisht për gjeografinë, 
Norvegjinë dhe Islandën në veri ose 
Turqinë në jug, ose në perëndim 
SHBA, Kanadaja dhe MB, këto vende 
sigurisht që janë të rëndësishme për 
mbrojtjen, mbrojtjen e Evropës”. Po 
gjithashtu  ka të bëjë edhe me poli-
tikën, “çdo përpjekje për të dobësuar 
lidhjen transatlantike jo vetëm që do 
të dobësojë NATO-n, por gjithashtu 
do të ndajë Evropën, kështu që ne 
duhet të kemi Evropën dhe Amerikën 
e Veriut së bashku në NATO, kjo 
është mënyra më e mirë dhe sidomos 
në dritën e sfidave në rritje në lidhje 
me terrorizmin, kibernetikën, por jo 

më pak të rëndësishmen, ndryshimi i 
ekuilibrit global të fuqisë me rritjen 
e Kinës dhe ne jemi shumë bashkë. 
Duhet të mbani mend se më shumë 
se 90% e njerëzve që jetojnë në BE, 
jetojnë në një vend të NATO-s”. 
Duke punuar së bashku, “ne kemi një 
mundësi unike tani për të forcuar atë 
bashkëpunim, një Kapitull të ri trans-
atlantik. Unë mendoj se mesazhi në 
këtë konferencë sot ka qenë pikërisht 
ai, një mesazh pozitiv për të punuar 
së bashku”.

Ndryshimi i klimës është një nga 
sfidat më të mëdha për komunitetin 
global, por NATO ka sigurisht rolin 
e saj të pazëvendësueshëm. Pikërisht 
agjenda e NATO-s 2030, përshkruan 
se si ndryshimet klimatike dhe ndikimi 
i sigurisë së ndryshimeve klimatike, 
të bëhen një çështje e rëndësishme, 
më e rëndësishme për NATO-n. Stol-
tenberg tha se është e rëndësishme 
marrëdhënia midis ndryshimit të klimës 
dhe sigurisë. “Ne shpesh themi se 
ngrohja globale, moti më ekstrem, kjo 
është një shumëzues i krizës, dhe kriza 
krijon kërcënime, dhe për këtë arsye 
ndryshimi i klimës ka rëndësi për 
sigurinë tonë. NATO ka të paktën tre 
gjëra që duhet të bëjmë. Së pari, ne 
duhet të kuptojmë plotësisht pasojat 
e sigurisë, të vlerësojmë, hartojmë, 
analizojmë pasojat e sigurisë, ne 
duhet të jemi organizata që bashkon 
Evropën dhe Amerikën e Veriut për 
të pasur ekspertizën, njohuritë mbi 
pasojat e sigurisë së ndryshimit të 
klimës. Së dyti, ne duhet të përshtatim 
misionet dhe operacionet tona. Ne e 
dimë që një shumë e infrastrukturës 
ushtarake do të ndikohet drejtpërdrejt 
nga ngrohja globale, ngritja e niveleve 
të detit. Kështu që kjo do të ketë pasoja 
të drejtpërdrejta për mënyrën se si ne 
investojmë atje ku mund të kemi bazat 
tona, posaçërisht bazat detare, por 
gjithashtu për shembull që kemi tani, 
ne po rrisim misionin tonë të trajnimit 
në Irak, në Bagdad verën e kaluar 
ishte më shumë se 50 gradë Celsius 
për shumë, shumë ditë. Sigurisht, 
kjo do të ndikojë në mënyrën se si ne 
organizojmë misionet tona, pajisjet, 
uniformat, shkrirja e akullit, ndikon 
në mënyrën se si ne mund të veprojmë 
në Veriun e Lartë. Pra, ndryshimi 
i klimës po ndikon drejtpërdrejt në 
misionet dhe operacionet tona, të cilat 
duhet t’i përshtatemi kësaj. Dhe së tre-
ti, NATO duhet të jetë pjesë e zgjidhjes. 
Ne kemi një përgjegjësi të kontribuojmë 
për të zvogëluar emetimet, dhe për 
këtë arsye mendoj se ushtarakët tanë, 
NATO duhet të synojë të bëhet pjesë 
e qëllimit net-zero. Prandaj, ky është 
një nga propozimet e mia për krerët e 
shteteve dhe qeverive që në të vërtetë 
ne duhet ta bëjmë ndryshimin e klimës 
një çështje të rëndësishme. Emetimet e 
reduktuara nga operacionet ushtarake 
janë një mënyrë për të adresuar ndry-
shimin e klimës, por në të vërtetë më 
pak varësi nga lëndët djegëse fosile do 
të bënte që operacionet tona ushtarake 
të ishin më elastike dhe të zvogëlonin 
dobësitë. Kështu që siguria dhe klima 
shkojnë krah për krah ndërsa ne e ad-
resojmë atë në NATO”.

NATO 2030: Aleanca për 
mbrojtjen e së ardhmes

Jens Stoltenberg në Konferencën e Sigurisë të Mynihut
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Stërvitja luftarake anti-nëndetëse e NATO-s 
Itali: “Dynamic Manta 2021”

Nëndetëset, anijet dhe avionët 
nga tetë aleatë të NATO-s 
po marrin pjesë në një stër-
vitje të madhe detare e cila 

filloi në brigjet siciliane më  22 shkurt 
2021. Ushtrimi Dinamik Manta është 
stërvitja vjetore e luftës anti-nëndetëse e 
NATO-s, e cila ndihmon për të siguruar 
që aleatët mund të veprojnë së bashku 
dhe pa probleme. Belgjika, Franca, 
Gjermania, Greqia, Italia, Spanja, 
Turqia dhe Shtetet e Bashkuara po mar-
rin pjesë, me pesë nëndetëse, pesë anije 
sipërfaqësore, pesë avionë patrullues 
detarë dhe një aeroplanmbajtës francez 
me anijet e saj mbështetëse.

“Fuqia e forcave ushtarake të 
NATO-s gjendet në strukturat tona të 
komandimit, kontrollit dhe komuni-
kimit, të cilat mund të praktikohen më 
së miri gjatë ushtrimeve të drejtpërdrejta 
të tilla si Dynamic Manta 2021. Zhvil-
limi dhe mirëmbajtja e forcave shumë 
të trajnuara, të gatshme që integrohen 
pa ndërprerje është themeli i paranda-
limit tonë kolektiv dhe mbrojtjes. Ky 
ushtrim i drejtpërdrejtë gjithashtu do 
të demonstrojë më tej se COVID-19 
nuk ka ndryshuar qëndrueshmërinë dhe 
gatishmërinë e NATO-s. Unë vlerësoj 
mbështetjen e jashtëzakonshme të Mari-
nës Italiane dhe forcës që kontribuon 
nga kombet për të ndihmuar në arritjen 
e këtij objektivi në një mënyrë kolek-
tive”, tha zv / admirali Keith Blount, 
Komandant i Komandës Detare Aleate 
të NATO-s. Nëndetëset nga Greqia, Ita-
lia, Turqia dhe Shtetet e Bashkuara nën 
Komandën e Nëndetëseve të NATO-s 
u bashkuan me anijet sipërfaqësore 
nga Franca, Greqia, Italia, Spanja 
dhe Turqia. Këtë vit, French Carrier 
Strike Group Charles De Gaulle do 

të bashkohet gjithashtu me trajnimin 
së bashku me pesë njësi sipërfaqësore 
nga Franca, Belgjika, Greqia dhe 
Shtetet e Bashkuara. Si vend pritës, 
Italia po ofron mbështetje në portin 
Catania, bazën e helikopterëve detarë 
në Catania, stacionin ajror detar në 
Sigonella, si dhe mbështetjen logjistike 
(operacionet e karburantit, ndihmën 
mjekësore dhe akomodimin e person-
elit) nga baza detare Augusta. Zhvillimi 
dhe mirëmbajtja e forcave shumë të 
stërvitura, të gatshme që integrohen pa 
ndërprerje është themeli i parandalimit 

dhe mbrojtjes sonë kolektive. Për të 
mbështetur mjedisin e simuluar me 
shumë kërcënime, aeroplanët e patrul-
lës detare nga Franca, Gjermania, 
Greqia, Italia dhe Shtetet e Bashkuara 
mbështesin gjithashtu stërvitjen. Qël-
limi i Dynamic Manta është t’u ofrojë 
të gjithë pjesëmarrësve trajnime kom-
plekse dhe sfiduese të luftës për të rritur 
ndërveprimin dhe aftësinë e tyre në 
aftësitë e luftës kundër nëndetëseve dhe 
anti-sipërfaqeve, duke marrë parasysh 
sigurinë. Çdo anije sipërfaqësore do 
të ketë mundësinë të kryejë një larmi 

Stërvitja e NATO-s Manta Dinamike (DYMA21) filloi më  22 shkurt 2021 në brigjet e Siçilisë. Anije, 
nëndetëse, si dhe aeroplanë dhe personel nga tetë kombet aleate po bashkohen në Detin e Mesdheut 

Qendror për trajnimin luftarak kundër nëndetëseve (ASW) dhe trajnimin luftarak në sipërfaqe

operacionesh të luftës nëndetëse. Nën-
detëset do të ndjekin dhe do të gjuajnë 
me radhë, duke koordinuar nga afër 
përpjekjet e tyre me pjesëmarrësit në 
ajër dhe sipërfaqe.

“Ushtrimi vjetor i luftës anti-
nëndetëse i NATO-s, Dinamika Manta 
mbetet një nga stërvitjet më sfiduese dhe 
një mundësi e shkëlqyeshme për forcat 
detare të kombeve të NATO-s për të 
praktikuar, vlerësuar dhe përsosur af-
tësitë e tyre anti-nëndetëse në një mjedis 
të kërkuar. Me një qëndrim kërcënimi 
në zhvillim të vazhdueshëm, ky ushtrim 

Më 19 shkurt 2021, Belgjika 
u bashkua me Projektin e 
Dukshmërisë së Lartë të 

NATO-s Trajnimi i Fluturimeve në 
Evropë (NFTE).

Belgjika u bashkua me Bull-
garinë, Kroacinë, Republikën Çeke, 
Greqinë, Hungarinë, Malin e Zi, 
Maqedoninë e Veriut, Portugalinë, 
Rumaninë, Spanjën dhe Turqinë, për 
të punuar në krijimin e një rrjeti të 
pajisjeve të trajnimit të pilotëve në 
të gjithë Evropën. NFTE synon të 
sigurojë që trajnimi i mjaftueshëm 
i nivelit të lartë të pilotit është i 
disponueshëm në të gjithë Evropën 
në një mënyrë që është me kosto të 
efektshme dhe e ndërveprueshme. 
Kjo është një përparësi e lartë, 
duke qenë se për shumë aleatë më 
të vegjël evropianë, kërkesat për 
pilot kombëtar nuk justifikojnë 
qendrat kombëtare të trajnimit. Si 
rezultat, aleatët shpesh dërgojnë 
pilotët e tyre për trajnim në Shtetet 
e Bashkuara, duke krijuar tendosje 
shtesë në aftësitë e SHBA. Kjo 

iniciativë do të forcojë pilotin evropian 
dhe kapacitetin e trajnimit dhe do të ulë 
mbështetjen e NATO-s në objektet e 
trajnimit të SHBA. Kështu do të kon-
tribuojë në ndarjen më të mirë të barrës 
”, tha Zëvendës Sekretari i Përgjithshëm 
Mircea Geoană. NFTE do të përdorë 
strukturat ekzistuese kombëtare dhe 
shumëkombëshe në Evropë dhe, kur 
është e nevojshme, zgjeron ose krijon 
potencialisht kapacitete të reja trajnimi 
për të adresuar kërkesat e trajnimit për të 
gjitha llojet e ndryshme të pilotëve. Këto 
mund të përfshijnë kategori themelore, 

të ndërmjetme dhe të përparuara të 
trajnimit për avionët luftarakë, he-
likopterë dhe pilotët e transportit, si 
dhe personelin i cili piloton në distancë 
avionë pa pilot. Belgjika u bashkua 
me projektin duke nënshkruar, me 
pjesëmarrësit ekzistues të projektit, një 
ndryshim në Letrën e Synimit të nismës, 
në kufijtë e Takimit Ministror të Mbro-
jtjes të shkurtit. Nënshkrimi i ndryshimit 
të Letrës së Synimit të NFTE u mbajt 
praktikisht dhe theksoi angazhimin e 
vazhdueshëm të ministrave të Mbrojtjes 
për zgjerimin e projektit.

trAjniMi i FluturiMeVe në eVroPë  

Belgjika bashkohet me 
nismën e NATO-s

13 aleatë dhe një 
partner i NATo-s 

zgjerojnë bashkëpunimin 
Trembëdhjetë aleatë dhe një komb partner janë angazhuar në krijimin 

e një zgjidhje shumëkombëshe për adresimin e të gjitha nevojave të 
tyre për municion ajror. Ministrat e Mbrojtjes të Belgjikës, Republikës 
Çeke, Danimarkës, Greqisë, Hungarisë, Italisë, Hollandës, Norvegjisë, 
Polonisë, Portugalisë, Sllovakisë, Spanjës, Mbretërisë së Bashkuar dhe 
vendit partner, Finlandës, nënshkruan një ndryshim në Memorandumin e 
Mirëkuptimit për Projektin me Dukshëri të Lartë të Municioneve të Dre-
jtuara me Precizion Ajër në Tokë (A2G-PGM), duke e zgjeruar atë në një 
kornizë më të plotë të Municioneve Vendosëse të Betejës Ajrore (ABDM).

Ky zgjerim do të shfrytëzojë suksesin e cikleve të parë dhe të dytë 
të blerjes së projektit A2G-
PGM. Përmes këtyre cik-
leve, pjesëmarrësit arritën 
kursime në kosto prej rreth 
15 deri në 20 përqind dhe 
përshpejtuan shpërndarjen 
e municioneve deri në një 
vit. Pritet që rezultate të 
ngjashme pozitive do të 
arrihen për një gamë më 
të gjerë të llojeve të muni-
cioneve ajrore. Ndryshimi i Memorandumit të Mirëkuptimit u nënshkrua 
në margjinat e Takimit Ministror të Mbrojtjes. Zëvendës Sekretari i 
Përgjithshëm Mircea Geoană i përgëzoi pjesëmarrësit duke theksuar qasjen 
e tyre në rritje. “Kombet pjesëmarrëse e kanë provuar shpejt konceptin, 
kanë vërtetuar potencialin e tij dhe tani po e çojnë këtë formulë fituese në 
nivelin tjetër. Kjo është risi. Dhe kështu NATO po bëhet më e shkathët 
çdo ditë. ”, tha ai.

është një shans për të rritur aftësitë 
luftarake të forcave tona detare në të 
tre dimensionet e luftës anti-nëndetëse 
në një mjedis shumëkombësh dhe me 
shumë kërcënime “, tha admirali i Ri 
E. Andrew Burcher, Komandant i 
Nëndetëseve në  NATO. 

“Dynamic Manta është një nga 
dy stërvitjet kryesore të luftës Anti-
nëndetëse të drejtuara çdo vit nga 
Komanda Detare e NATO-s. SNMG2, 
si një Forcë e Përhershme e NATO-
s, zakonisht merr pjesë në këtë lloj 
stërvitje, të përqendruar jo vetëm në 
trajnimin dhe mbajtjen e gatishmërisë 
së lartë të Forcë por edhe në rritjen 
e kohezionit dhe ndërveprimit midis 
kombeve që kontribuojnë me forcë, 
duke treguar praninë e NATO-s dhe 
duke siguruar aleatët për angazhimin 
detar për mbrojtjen kolektive”, tha 
kundëradmiral Manuel Aguirre Alder-
guia, Komandant i SNMG2.

Tetë aleatë të NATO-s po marrin 
pjesë: Belgjika, Franca, Gjermania, 
Greqia, Italia, Spanja, Turqia dhe 
Shtetet e Bashkuara; me pesë anije 
sipërfaqësore (FRA, GRC, ITA, SPA, 
TUR); pesë nëndetëse (GRC, ITA, 
TUR, USA); pesë aeroplanë patrullimi 
detar (FRA, GER, GRE, ITA, SHBA); 
dhe një aeroplanmbajtës nga Franca dhe 
anijet e tij mbështetëse nga FRA, BEL, 
GRE dhe SHBA.
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Plani bilateral përmban aktivitetet kryesore të fushës 

së mbrojtjes të cilat do të realizohen mes Forcave të 

Armatosura të Republikës së Italisë dhe Forcës së Sigurisë 

së Kosovës. Të dy palët u pajtuan që bashkëpunimi në të 

ardhmen të zgjerohet e intensifikohet edhe më tej. 

Pas një pune të përbashkët 
mes dy delegacioneve, në 
Shtabin e Përgjithshëm të 
Mbrojtjes së Republikës 

së Italisë, në RomeÌ, për herë të 
parë, u nënshkrua plani bilateral në 
fushën e Mbrojtjes mes ministrive 
të mbrojtjes së Kosovës dhe Italisë. 
Me protokoll zyrtar, nënshkrimi 
i planit bilateral u bë nga drejtori 
i departamentit për Bashkëpunim 
Ndërkombëtar dhe Integrime Eu-
roatlantike (DBNIE), kolonel Hasan 
Hoxha në emër të Ministrisë së 
Mbrojtjes së Republikës së Kosovës 
dhe kolonel David Morpurgo nga 
shtabi i Përgjithshëm i Mbrojtjes së 
Republikës së Italisë.

Plani bilateral përmban aktiv-
itetet kryesore të fushës së mbrojtjes 
të cilat do të realizohen mes For-
cave të Armatosura të Republikës 
së Italisë dhe Forcës së Sigurisë 
së Kosovës. Të dy palët u pajtuan 
që bashkëpunimi në të ardhmen të 
zgjerohet e intensifikohet edhe më 
tej. Pjesë e delegacionit nga Kosova 
ishin edhe shefi i Departamentit 
të Planifikimit dhe Financave në 
SHPFSK, kolonel Agron Bajrami, 
shef i Departamentit për Operacione 

Kolonel Hasan Hoxha-kolonel David Morpurgo

Ministritë e mbrojtjes të Kosovës dhe Italisë:  
Plan bilateral në fushën e mbrojtjes

Plani bilateral përmban aktivitetet kryesore të fushës së mbrojtjes dhe të dy palët 
u pajtuan që bashkëpunimi në të ardhmen të zgjerohet e intensifikohet edhe më tej

dhe Trajnim në SHPFSK, kolonel 
Ejup Maqedonci, dhe znj. Edona 
Abazi Zylfijaj, zyrtare e DBNIE-
së. Nga pala italiane në bisedime 
ishte prezent edhe kom. Miretti, 
nga Departamenti i Bashkëpunimit 
Ndërkombëtar të Shtabit të Përgjith-
shëm të Mbrojtjes së Republikës së 
Italisë.

Delegacioni kosovar në Romë 
u prit edhe në ambasadën e Repub-
likës së Kosovës në Itali, nga ana e 
ambasadores Lendita Haxhitasim. 
Ajo u njoftua nga ana e delegacionit 
ushtarak për planin bilateral të nënsh-
kruar. Nga ana e saj, ambasadorja 
Haxhitasim premtoi mbështetjen 
e saj në funksion të realizimit sa 
më efektiv të planit përkatës si dhe 
angazhimin e saj në forcimin dhe 
zgjerimin e bashkëpunimit mes dy 
ministrive dhe forcave respektive. 

barrën mbi komunitetet lokale.
KFOR mbetet i përkushtuar për të 
siguruar një mjedis të sigurt dhe 

dhe lirinë e lëvizjes për të gjitha 
komunitetet në KFOR në përputhje 
me RKSKB 1244 të vitit 1999.

FSK ndërton urën e lëvizshme e 
cila lidh 10 fshatra në Kamenicë
Komandanti i FSK-së, gjenerallejtënant Rrahman Rama i shoqëruar edhe 

nga kryetari i Komunës së Kamenicës, z. Qëndron Kastrati, nënkryet-
ari i komunës dhe drejtori i departamentit të Emergjencave të kësaj komune, 
vizituan vend - punishten e ngritjes së urës së lëvizshme në fshatin Hajnoc 
të komunës së Kamenicës. Gjatë vërshimeve, në muajin janar të këtij viti 
ura e mëparshme u shkatërrua, ku mbetën të izoluar banorët e dhjetëra 
fshatrave të kësaj komune. Për të lehtësuar qarkullimin e banorëve të zonës, 
derisa të rindërtohet ura e re, FSK-ja në bashkëpunim me komunën në 
kuadër të bashkëpunimit civilo-ushtarak, me njësitë e saj të xhenios, janë 
duke bërë montimin e urës së lëvizshme, pronë e FSK-së, që do të lidhë 
10 fshatrat e kësaj komune. Komandanti i FSK-së, gjeneral Rama, me 
këtë rast, ka përgëzuar pjesëtarët e FSK-së, për punën, përkushtimin dhe 
disiplinën e treguar gjatë ndërtimit të kësaj ure, e cila ka rëndësi të madhe 
për komunitetin të cilët jetojnë në këtë vend. Ura metalike ka gjatësi 36 
metra dhe pritet të përfundojë gjatë javës së ardhshme. Forca e Sigurisë 
së Kosovës është e gatshme që t’u dalë në ndihmë të gjithë qytetarëve të 
vendit dhe autoriteteve civile. 

KFOR dhuroi 250 kg ushqime për 
banorët e prekur nga COVID-19

KFOR dhuroi 250 kg ush-
q ime  në  Draganac  t ë 
Kosovës për banorët e 

komuniteteve lokale. Ky donacion 
do të përdoret për të ndihmuar 
banorët e komuniteteve të prekur 
drej tpërdrej t  nga vështirësi të 
ekonomike të pandemisë CO-
VID-19 në pjesën Lindore të 
Kosovës. Dhurimi i ndihmave 
ushqimore u ndoq nga Koman-
danti i KFOR-it, Gjeneralmajori 
Franco Federici.Gjatë takimit 
me autoritetet lokale u diskutua 
rreth situatës aktuale në rajon dhe 
se si COVID-19 po ndikon në të 
gjithë elementët e komunitetit 
lokal. KFOR paraqiti mundësitë 
e mundshme të bashkëpunimit 
civilo-ushtarak, në mënyrë që të 
identifikojë rrugët e mundshme 
për KFOR për të ndihmuar më 
tej, në mënyrë që të lehtësojë 
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“Siguria kibernetike është një fushë që ne e marrim shumë se-
riozisht. Memorandumi i bashkëpunimit me NATO-n në fushën 
e mbrojtjes kibernetike mundëson një përgjigje të koordinuar të 
aleatëve në rast sulmi kibernetik dhe është një kontribut serioz në 
forcimin e kapaciteteve kombëtare për t’u marrë me sulmet kiber-
netike si dhe forcimin e rezistencës së Aleancës”, -deklaroi minis-
trja Shekerinska

Ministrja e Mbrojtjes 
e Maqedonisë së 
Veriut, Radmilla 
Sheker inska dhe 

Ndihmës Sekretari i Përgjithshëm i 
NATO-s, David van Weel, si kry-
etar i Komitetit të Menaxhimit të 
Mbrojtjes Kibernetike të NATO-s, 
nënshkruan një Memorandum të 
Mirëkuptimit dhe Bashkëpunimit 
në fushën e mbrojtjes kibernetike 
midis Maqedonisë së Veriut dhe 
NATO-s.

Sipas Ministrisë së Mbrojtjes, 
ky Memorandum Mirëkuptimi 
synon të përmirësojë dhe të zgje-
rojë bashkëpunimin dhe ndihmën 
në fushën e mbrojtjes kibernetike 
midis NATO-s dhe autoriteteve 
kombëtare të mbrojtjes kiber-
netike.

“Siguria kibernetike është 
një fushë që ne e marrim shumë 
seriozisht. Memorandumi i bash-
këpunimit me NATO-n në fushën 
e mbrojtjes kibernetike mundëson 
një përgjigje të koordinuar të ale-
atëve në rast sulmi kibernetik dhe 
është një kontribut serioz në forci-
min e kapaciteteve kombëtare për 
t’u marrë me sulmet kibernetike 
si dhe forcimin e rezistencës së 
Aleancës”, -deklaroi ministrja 
Shekerinska

“Mbrojtja kibernetike është 
prioritet i NATO-s dhe aleatëve 
të saj. Forcimi i rezistencës ndaj 
kërcënimeve kibernetike në rritje 
është kritik dhe ky Memorandum 
i Bashkëpunimit në mbrojtjen 
kibernetike që ne nënshkruam me 
Maqedoninë e Veriut është një hap 
i rëndësishëm në këtë drejtim”, 
-deklaroi Ndihmës Sekretari i 
Përgjithshëm, Van Weel.

Siç u theksua më tej, Memo-
randumi i Mirëkuptimit do të 
lehtësojë shkëmbimin e informa-
cioneve rreth kërcënimeve kiber-
netike dhe praktikave më të mira, 
do të përmirësojë parandalimin e 
incidenteve kibernetike dhe do të 
ndihmojë në rritjen e rezistencës 
së Maqedonisë së Veriut ndaj kër-
cënimeve kibernetike.

“Gjithashtu, Memorandumi 
i Mirëkuptimit do të lehtësojë 
mbështetjen e ndërsjellë të or-
ganeve kompetente për mbrojtjen 
kibernetike të NATO-s dhe Maqe-
donisë së Veriut në rast nevoje”, 
-thuhet në deklaratën e Ministrisë 
së Mbrojtjes të Maqedonisë së 
Veriut.

Ministrja Shekerinska-ndihmës Sekretari i Përgjithshëm i nAto-s, David van Weel 

Nënshkruhet Memorandumi për Bashkëpunim 
në fushën e mbrojtjes kibernetike

Memorandumi i bashkëpunimit me NATO-n në fushën e mbrojtjes kibernetike 
mundëson një përgjigje të koordinuar të aleatëve në rast sulmi kibernetik 

Dita e dytë e punës e takimit të ministrave të mbrojtjes të NATO-s qe 
përkushtuar të ardhmes së misioneve të NATO-s në Afganistan dhe 

Irak.Lidhur me Misionin e NATO-s “Mbështetje e Vendosur”, ku Maqe-
donia e Veriut gjithashtu kontribuon me forcat e saj, ministrat e mbrojtjes 
ndanë mendimin se negociatat e paqes duhet të vazhdojnë, me një kusht të 
qartë për të zvogëluar dhunën dhe për të respektuar kushtet e marrëveshjes 
së arritur më parë. Aleatët janë unanim se prania e mëtejshme e Aleancës 
në Afganistan bazohet në përmbushjen e disa kushteve dhe se asnjë aleat 
nuk do të qëndrojë në Afganistan më gjatë sesa është e nevojshme. Aleanca 
do të largohet nga Afganistani kur të jetë koha e duhur për këtë.

Qëndrimet e Maqedonisë së Veriut për misionin e NATO-s në Irak janë 
në përputhje me ato të ministrave të mbrojtjes të NATO-s. Me kërkesë të 
Qeverisë së Irakut, ministrat pritet të zgjerojnë angazhimin e tyre në këtë 
mision me më shumë staf për trajnimin dhe këshillimin e institucioneve të 
sigurisë në Irak. Misioni i zgjerimit të NATO-s do të zhvillohet në faza, 
në përgjigje të situatës në Irak, në mënyrë që Koalicioni Global Kundër 
Terrorizmit të jetë i sigurtë se ISIS nuk do të kthehet sërish në këtë vend.

Qëndrimet e Maqedonisë 
së Veriut në Irak në 

përputhje me NATO-n

Ministrja e Mbrojtjes Rad-
milla Shekerinska mori 
pjesë në takimin e Këshil-

lit Euroatlantik të NATO-s në nivel 
të ministrave të mbrojtjes përmes 
një lidhje të sigurtë me videokon-
ferencë. Në ditën e parë të punës, 
ministrat e mbrojtjes diskutuan 
për përgatitjet për samitin e ardh-
shëm të Aleancës, të planifikuar 
të zhvillohet deri në fund të vitit 
në Bruksel. Ministrja Shekerinska 
prezantoi pikëpamjet dhe mbështeti 
propozimet e Sekretarit të Përgjith-
shëm Jens Stoltenberg në lidhje me 
iniciativën NATO 2030, e cila synon 
të forcojë Aleancën si ushtarakisht 
ashtu edhe politikisht. Rekomandi-
met kryesore lidhen me miratimin 
e qëllimeve kombëtare më të qarta 
dhe më të matshme të rezistencës, 
inovacion më të madh, koordinim 
të rritur politik midis aleatëve dhe 
investime në mbrojtje dhe një numër 
elementësh të tjerë që do të zbatohen 
në Konceptin e ri Strategjik të Ale-
ancës, planifikuar për 2022.

Lidhur me ndarjen e ekuilibruar 

të barrës dhe përgjegjësive në Ale-
ancë, ministrat mirëpritën rritjen 
e vazhdueshme shtatë-vjeçare të 
shpenzimeve të mbrojtjes në mënyrë 

që të arrihen rekomandimet për të ar-
ritur 2 përqind të BPV-së për buxhetin 
e mbrojtjes, nga të cilat të paktën 20 
përqind të destinuara për pajisje dhe 

modernizim. Në takim, ministrja 
Shekerinska theksoi se Maqedonia 
e Veriut për të tretin vit radhazi 
ka rritur vazhdimisht buxhetin e 
mbrojtjes dhe në vitin 2021 është 
parashikuar në 1.57% të PBB-së, 
me çka Maqedonia e Veriut është në 
rrugën e duhur për të arritur nivelin 
e 2% deri në vitin 2024. Këtë vit, 
më shumë se 25% e buxhetit të 
mbrojtjes është siguruar për pajisjen 
dhe modernizimin e forcave të arma-
tosura, gjë që e vendos Maqedoninë 
e Veriut në grupin e 24 aleatëve që 
kanë përmbushur tashmë detyrimin e 
dytë nga Samiti i NATO-s në Uells, 
me të cilin anëtarët njoftuan se çdo 
vit alokojnë më shumë se 20% të 
buxhetit të tyre të mbrojtjes për 
pajisjen dhe modernizimin e forcave 
të armatosura.

ForcAt e ArMAtoSurA  

25% e buxhetit të mbrojtjes do 
të përdoret për modernizimin 
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Një nga elementët e rëndësishëm për forcimin dhe modernizimin e 

përgjithshëm të Aleancës është parandalimi dhe mbrojtja efektive 

ndaj të gjitha kërcënimeve, pavarësisht nga drejtimet e mundshme 

strategjike të veprimeve. Ministrat theksuan angazhimin dhe vend-

osmërinë në përmbushjen e të gjitha aktiviteteve të planifikuara për 

ta mbajtur NATO-n një lojtar global. 

Ministrja e Mbrojtjes, 
Olivera Injac, mori pjesë 
në takimin e Këshillit të 
Atlantikut të Veriut në 

formatin e Ministrave të Mbrojtjes, i 
cili u mbajt më 17 dhe 18 shkurt 2021, 
përmes video konferencës. Takimi 
drejtohej nga Sekretari i Përgjithshëm 
i NATO-s Jens Stoltenberg.

Takimi ishte një mundësi për të 
shqyrtuar veprimet kryesore të ndër-
marra nga Aleatët për të forcuar rolin 
e tyre në ruajtjen e paqes dhe stabilitetit 
global, si dhe për të shqyrtuar hapat e 
ardhshëm që Aleanca po ndërmerr për 
të bërë përparimin e nevojshëm në zbati-
min e politikave kryesore. Duke marrë 
parasysh rëndësinë e forcimit të dimen-
sionit politik të Aleancës dhe në dritën e 
ndryshimeve të vazhdueshme në fushën 
e sigurisë globale është e nevojshme të 
vazhdohet me konsultime politike dhe 
bashkëpunim brenda aleancës.

Një nga elementët e rëndësishëm për 
forcimin dhe modernizimin e përgjith-
shëm të Aleancës është parandalimi 
dhe mbrojtja efektive ndaj të gjitha 
kërcënimeve, pavarësisht nga drejtimet 
e mundshme strategjike të veprimeve. 
Ministrat theksuan angazhimin dhe 
vendosmërinë në përmbushjen e të 
gjitha aktiviteteve të planifikuara për 
ta mbajtur NATO-n një lojtar global. 
Përpjekjet e Aleancës në këtë fushë janë 
shoqëruar me miratimin dhe zbatimin 
e strategjive dhe koncepteve adekuate 
që përcaktojnë qasjen ndaj sfidave 
ekzistuese dhe të reja të sigurisë.

MiniSteriAli i MiniStrAVe të MBrojtjeS të nAto-S

Ministrja Injac: Mali i Zi është 
një aleat i besueshëm i NATO-s

Mali i Zi do të vazhdojë të zbatojë me përgjegjësi udhëzimet e miratuara në Samitin e Uellsit

Drejtori i Përgjithshëm i Drej-
torisë për Politikën dhe Plani-
fikimin e Mbrojtjes, Gjener-

almajori Rajko Pesic, u takua me të 
Dërguarin e Mbrojtjes të Republikës 
së Sllovenisë, Boris Gershak.Në ta-
kim u shpreh kënaqësiapër bashkë-
punimin dypalësh midis dy vendeve 
në fushën e mbrojtjes, veçanërisht 
në kuadër të angazhimit të përbash-
kët në Prezencën e Përparuar të 
Përparuar (eFP) në Letoni. Bash-
këbiseduesit ranë dakord që Mali 
i Zi dhe Republika e Sllovenisë 
do të bëjnë përpjekje shtesë për të 
përmirësuar bashkëpunimin brenda 
kornizës së projekteve dypalëshe të 
mbrojtjes, të cilat do t’i referohen 
kryesisht dy ushtrive dhe kontribu-
tit të përbashkët brenda NATO-s. 
Gjithashtu u shpreh gatishmëria për 
të planifikuar angazhime të reja të 
përbashkëta në misionet dhe opera-
cionet ndërkombëtare.

Gjatë takimit, gjithashtu u theksua 
se Plani i bashkëpunimit dypalësh në 
fushën e mbrojtjes midis Malit të Zi 
dhe Republikës së Sllovenisë për vitin 
2021 parashikon zbatimin e një numri 
të madh të aktiviteteve të bashkëpun-
imit midis ushtrive të dy vendeve, 

si dhe si bashkëpunim në fushën e 
burimeve materiale dhe njerëzore.
Plani i bashkëpunimit dypalësh për 
vitin 2021 u nënshkrua pas takimit nga 
shefi i Drejtorisë për Bashkëpunim 
Ndërkombëtar, Zana Spadijer dhe 
Boris Gershak.

MAli i zi-SlloVeni: 

Firmoset plani i bashkëpunimit 
në mbrojtje për vitin 2021

kujtoi se në shtator të vitit të kaluar 
“ne përfunduam me sukses angazh-
imin e anëtarëve tanë në misionin 
“Mbështetje të Vërtetë”, por ne 
do të vazhdojmë të mbështesim në 
mënyrë aktive përpjekjet e bashkë-
sisë ndërkombëtare në vazhdimin 
e procesit të paqes në Afganistan, 
përmes Fondit të Mirëbesimit për 
Qëndrueshmërinë e Forcave Afgane 
të Sigurisë”. Gjithashtu, Ministrja 
theksoi se “Mali i Zi mori një ven-
dim mbi pjesëmarrjen e dy anëtarëve 
të ushtrisë malazeze në misionin e 
NATO-s në Irak, si një kontribut në 
ndërtimin e stabilitetit dhe sigurisë 
së Republikës së Irakut.

Si një kontribut i rëndësishëm 
në mbrojtjen kolektive, Ministrja 
kujtoi se “ne kemi angazhuar deri 
në 30 anëtarë të ushtrisë sonë për 
t’u angazhuar në Forcën e Re-
agimit të Shpejtë të NATO-s, e cila 
tregon edhe një herë se vendi ynë 
mbetet një partner i besueshëm i 
cili vazhdon të japë një kontribut të 
dukshëm në sigurinë e përgjithshme 
të Aleancës”

Ministrja e Mbrojtjes Olivera Injac, në kuadrin e takimit të Këshillit të 
Atlantikut të Veriut në formatin e ministrave të mbrojtjes, nënshkroi 

dokumentin “Letër Qëllimi” në lidhje me krijimin e një rrjeti të qendrave 
të trajnimit të pilotëve të NATO-s në Europë (NFTE).

Qëllimi i kësaj iniciative, së cilës Mali i Zi iu bashkua në qershor 2020 
duke nënshkruar një “Letër Qëllimi” është të lidhë qendrat kombëtare 
dhe shumëkombëshe të trajnimit të pilotëve në një rrjet të vetëm për të 
përmirësuar ndërveprimin dhe për të ulur kostot e trajnimit për pilotët dhe 
helikopterët, si dhe kostot e 
trajnimit për kontrollim me 
dron. Trajnimet do të kry-
hen në të gjithë Europën, në 
qendrat e ofruara nga vendet 
që kanë shprehur interes në 
krijimin e një rrjeti të qen-
drave të trajnimit të pilotëve 
të NATO-s në Europë.

Përveç Malit të Zi, “Le-
tra e Qëllimit” u nënshkrua nga dhjetë vende të tjera anëtare të NATO-
s: Bullgaria, Kroacia, Republika Çeke, Greqia, Hungaria, Maqedonia 
Veriore, Portugalia, Rumania, Spanja dhe Turqia.Nënshkrimi i Amenda-
mentit Nr. 1 të “Letrës së Qëllimit” i dha mundësi Mbretërisë së Belgjikës 
të bashkohej me Aleatët të cilët kanë shprehur qëllimin e tyre për të formuar 
një rrjet të qendrave të trajnimit të pilotëve të NATO-s, i cili është një hap 
i rëndësishëm në zhvillimin e mëtejshëm të nismës.

Pilotët malazezë do të trajnohen 
në qendrën e pilotëve të NATO-s 

Ministrja Injac vuri në dukje se 
Mali i Zi, si një aleat i besueshëm i 
NATO-s, në përputhje me aftësitë e 
tij, do të japë një kontribut konkret në 
përpjekjet e përbashkëta të Aleancës 

në drejtim të forcimit të mbrojtjes 
kolektive. Injac kujtoi se rotacioni i 
pestë brenda Grupit Shumëkombësh të 
Betejës në Letoni u dërgua në dhjetor 
të vitit të kaluar si një kontribut për 

praninë e forcuar në Lindje (eFP). 
Duke folur për rëndësinë e ndarjes 
së barabartë të barrës financiare, ajo 
tha se, të vetëdijshëm për rëndësinë 
e bashkimit, “ne do të vazhdojmë të 
zbatojmë me përgjegjësi udhëzimet e 
miratuara në Samitin e Uellsit”.

Ministrat e Mbrojtjes gjithashtu 
theksuan rëndësinë e bashkëpunimit me 
organizatat ndërkombëtare, kryesisht 
Bashkimin Evropian, në mënyrë që të 
forcohet siguria evropiane dhe trans-
atlantike për tu përballur në mënyrë 
efektive me sfidat moderne që krijohen 
nga zhvillimet dinamike në fushën e 
sigurisë globale.

Në ditën e dytë të takimit të Këshil-
lit të Atlantikut të Veriut, Ministrja 
Olivera Injac theksoi se Mali i Zi është 
i përkushtuar në përpjekjet e NATO-s 
për të dhënë një përgjigje vendimtare 
ndaj sfidave me të cilat përballet Ale-
anca. Ministri theksoi se në periudhën 
e ardhshme “ne do të vazhdojmë të 
japim një kontribut konkret në ruajtjen 
e paqes globale përmes pjesëmarrjes 
së anëtarëve të Ushtrisë së Malit të 
Zi në misionet ndërkombëtare”. Injac 
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Në fjalën e tij, Ministri i Mbrojtjes Krassimir Karakacha-
nov theksoi se NATO është baza e sigurisë Euro-Atlantike 
dhe është jashtëzakonisht e rëndësishme të ruhet dhe 
forcohet gjithçka që e bën këtë organizatë kaq të suk-
sesshme. “Në radhë të parë, këto janë uniteti dhe solidar-
iteti midis aleatëve, shprehja e të cilëve është vendimmar-
rja me konsensus,” -tha Ministri Karakachanov.

Takimi i  rregul l t  i  mi-
nistrave të mbrojtjes të 
vendeve anëtare të NA-
TO-s u zhvillua më 17 

dhe 18 shkurt. Nga pala bullgare, 
Zëvendës Kryeministri për Rendin 
dhe Sigurinë Publike dhe Ministri i 
Mbrojtjes i Republikës së Bullgar-
isë Krassimir Karakachanov morën 
pjesë në të. Qëllimi i tij është të har-
tojë udhëzime për ruajtjen e forcës 
ushtarake, forcimin e dimensionit 
politik dhe konsolidimin e qasjes 
globale të Aleancës për sigurinë. 
Me qëllim përgatitjen e rekomandi-
meve për procesin e reflektimit për 
samitin e ardhshëm 2021, ministrat e 
mbrojtjes diskutuan propozimet dhe 
përparësitë e mundshme.

Në fjalën e tij, Ministri i Mbro-
jtjes Krassimir Karakachanov thek-
soi se NATO është baza e sigurisë 
Euro-Atlantike dhe është jashtëza-
konisht e rëndësishme të ruhet dhe 
forcohet gjithçka që e bën këtë 
organizatë kaq të suksesshme. “Në 
radhë të parë, këto janë uniteti dhe 
solidariteti midis aleatëve, shprehja 
e të cilëve është vendimmarrja me 
konsensus,” -tha Ministri Kara-
kachanov.

Takimi adresoi gjithashtu ndarjen 
e drejtë të barrave dhe përgjegjësive 
të Aleancës dhe çështjet në lidhje 
me forcimin e aftësive parandaluese 
dhe mbrojtëse të NATO-s, me një 
fokus në Konceptin Euro-Atlantik 
të Mbrojtjes, Konceptin Kryesor të 
NATO-s për Operacionet Luftarake 
dhe Progresin. Ministrat e mbrojtjes 
kanë miratuar një Strategji për të 
mbështetur përpjekjet e Aleancës 

Ministri Krassimir Karakachanov

Bullgaria mbështet pikëpamjen e 
ndarjes së përgjegjësive në Aleancë 

për të ruajtur avantazhin e saj 
teknologjik.

Kur diskutohej për ndarjen e 
drejtë të barrave dhe përgjegjë-
sive në Aleancë, u vërejt se 2021 
pritet të jetë viti i shtatë radhazi i 
rritjes së shpenzimeve të mbrojtjes 
Aleate. Bullgaria mbështet pikë-
pamjen se ndarja e përgjegjësive 

në Aleancë do të mbetet një pjesë 
shumë e rëndësishme e përshtatjes 
së NATO-s. Ministri Karakachanov 
ripohoi angazhimin e tij për të rritur 
shpenzimet e mbrojtjes në 2% të 
PBB-së deri në 2024, si dhe për të 
zhvilluar aftësitë dhe për të kon-
tribuar në operacionet dhe misionet 
e Aleancës.

Ministri i Mbrojtjes 
Krass imir  Kara-
kachanov, kadetë 

dhe pedagogë nga Universite-
ti Ushtarak Kombëtar “Vasil 
Levski” nderuan punën e 
pavdekshme të heroit kom-
betar Vasil Levski, me rastin 
e 148 vjetorit të vdekjes së 
tij. “Levski është njeriu që 
me veprimtarinë e tij bëri 
një revolucion në mendjet e 
Bullgarëve. Kjo është arsyeja 
pse në këtë ditë thirrja ime 
për ju është të lexoni gjithçka 
në lidhje me Levskin. Levski 
mund të na japë besimin dhe 
frymëzimin për të ecur për-

Trajnim i përbashkët me 
ushtarakët britanikë 

Bullgaria do të organizojë një trajnim të përbashkët të ushtarakëve nga 
Komanda e Përbashkët e Operacioneve Speciale (JCC) të Ushtrisë 

Bullgare dhe ushtarakëve nga Ushtria Britanike. Trajnimi i përbashkët ka 
filluar më 22 shkurt dhe do të vazhdojë deri më 5 mars 2021 në zonat e for-
macioneve të SCSO, 
Parkut Kombëtar 
Rila dhe Aeropor-
tit Cheshnegirovo. 
Brenda kuadrit të tra-
jnimit të përbashkët, 
po kryhen detyra që 
lidhen me specifikat e 
veprimeve të forcave 
speciale në terrene 
të ndryshme dhe në 
kushte të ndryshme. 
Qëllimi është që të 
arrihet integrimi i 
formacioneve dhe të 
kontrollohet niveli i 
ndërveprimit. Pjesë-
marrja në këtë lloj 
trajnimi rrit gatish-
mërinë e njësive për të marrë pjesë në operacione, forcon marrëdhëniet 
profesionale dhe përmirëson koordinimin dhe bashkëveprimin e përgjith-
shëm të nevojshëm në rast krize.

Ushtria Bullgare u përkul
 përpara veprës së Vasil Levskit

para. Le t’i zgjidhim çështjet 
tona në Bullgarisht”, -tha 
ministri i Mbrojtjes Kras-
simir Karakachanov, përpara 
kadetëve dhe pedagogëve të 
Universitetit Ushtarak Kom-
bëtar (NMU) “Vasil Levski”.

Ai  u ro i  që  kade të t  në 
Shkollën e Mesme Kombëtare 
të ndjekin rrugën e Levskit 
dhe të mos harrojnë punën 
dhe jetën e tij. Ministri Kara-
kachanov u dorëzoi diplomat 
pjesëmarrësve në konkursin 

ese dhe u dorëzoi çmimet ka-
detëve të dalluar në konkursin 
ese “Vasil Levski”.

Ndërkohe Zëvendës Shefi 
i Mbrojtjes Gjenerallejtënant 
Tsanko Stoykov, Komandanti 
i  Komandës  së  Forcave  të 
Përbashkët Gjenerallejtënant 
Lyubcho Todorov, Koman-
dan t i  i  Fo r c ave  Tokë so r e 
Gjeneralmajori Mihail Popov 
dh e  Komandan t i  i  Fo r c ë s 
Ajrore Gjeneralmajori Dimi-
t a r  P e t r o v  b ë n ë  h omazh e 
pranë përmendores  së Vasil 
Levskit në Sofje, me rastin e 
148 vjetorit të vdekjes së tij 
tragjike.

Bullgaria është e angazhuar për të rritur shpenzimet 
e mbrojtjes në 2% të PBB-së deri në vitin 2024
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Në auditorët e aka-
demisë së Forcave të 
armatosura (aFa) vazh-
don dhënia e provimeve. 
Pas 8 javë stërvitje në 
Qendrën e arsimimit 
Profesional të Ushtarit 
(QaPU) Bunavi, në au-
ditoret e akademisë së 
Forcave të armatosura 
janë ulur studentët ush-
tarakë dhe kanë filluar 
provimet më 12 janar 
2021, kursi i Përgatitjes 
së Oficerit dhe Kursi i 
Larte i Oficerit.  Në KPO 
vazhdojnë ndjekjen e 
programit 62 kadetë.  
Para pak ditësh në audi-
torët e aFa në zbatim të 
programit mësimor dhe 
të masave anti-covid u 
zhvillua provimi i rad-
hës në modulin e parë 
“Politika e Strategjisë së 
Sigurisë kombëtare” me 
kursantët e kSHP.

Vazhdon sezoni i provimeve 
me KLO dhe KPO

AKADEMIA E FORCAVE Të ARMATOSURA


